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(5]

MINHIBE:

o 18Nk R2 thgigimigsusiNsnnsywisisnnoywis)s
1SIRUYHAHIENISY 2. UABANGIRY (3,2) BUGRNEBH (1,5)
NsMIGLIG: 688 2 RMMUYER] x ShifAsigiusgs 3 aRmmy
#0) yd jeditdumagymithaiyiis: & [—2,3] (uma 1.1)

o (o

o jufivwmsAnndgmisippisansifunmuwidugncins
9. [—2, 3] AMBMNGBUINEANBHEYH (9, —6) 1918ANTEH
(7, —3) M8iLi

5§inH R3 ISMIUA W MY SWRIAh e et A

o 368
sgins 3 ganis 1Ry mugsusuhudssnsipinin

and _and _anb

R0 2. [2, —2, 6] MBMBG B UNBANGIRY (2,3, —1) 181
GANGGH (4, 1,5) (JUMAN 1.2)
HK Chapter 1

woanitjfitivsi
@00

(utiniugs

(Ui (YIuTith AnY-norm  1iNei-magnitude) IUAIIBSIUL
a=[ar,a,...,ap QU R" AnNatEnts

Jall = /a2 + B+ + 22

¥

L
(2, ¥2)
Ly Vector XQBE
a=[ay, aj]
=YY= W
T4 —
h.yy) HTRTH
} - X
X4 X2
i
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LA R
ceo

Sy S

Definition

{pUsSitns{uiimited 1 1uTi) 168iRAM (unit vector)

WA x = [x1, X2, - - ., X,] MIBFITWHN R” SRANNSWAH ¢ hani
1Y (real number)™ 1AMS ox AR FUAANSHENTUT (scalar
multiple) {85 x 84 ¢ ¥ mmﬁﬁéi[cxh CX2, ..., CXp|

Note. Let x € R”, and let ¢ be any real number (scalar). Then
||ex|| = |c¢|||x]||]- That is, the length of cx is the absolute value of
c times the length of x.

Chapter 1

woanitjfitivsi
slelelole! Jololelele!

cont...

whniiedix 81 y AONaHR R

y = cx
O x 8i1y MsSuiigwy u:min MISESSNAMITMSYW ¢
Iy = o |
@ iusigssifipuum [pesiThaanutain

1 u =3
1

FIE

=3

=@
E
J{ard
-8
by
(25Y)
S
o
=

-Q

Note. If x is a nonzero vector in R", then

u = (1/][x])x

HK Chapter 1
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woaniGE:ibiuss
[ ]

Addition and Subtraction with Vectors

VRG] x = [x1, X2, .-+, Xn] BHY = [y1,y2,. .., ys] DIBSIHR R” 4 G108
x +y MBUUATS x 811 y AMins:

[x1 +y1,x2 + y2,...,Xn 4+ yn] BHR"

For example, if x = [2,—3,5] and y = [—6, 4, —2], then
x+y=[2—-6,-3+45—2]=[4,1,3]

Let —y denote the scalar multiple —1y. We can now define
subtraction of vectors in a natural way: if x and y are both
vectors in R”, let x —y be the vector x + (—y).

HK Chapter 1

woanitjfitivsi
YOOC Ye] lolels)

Fundamental Properties of Addition and Scalar

Multiplication

WA9] x = [x1, X2, .., Xa] LY = V1,2, - -5 Vil Sz=[z2,2,...,2)
MIBSIYIISIHN R SUIWWA ¢ Sit d MOSSARYM (scalars)d tf 0

Q

MIBEIIS AN R” 9 1AMS

(1) x+y=y+x (Commutative Law of Addition)
(2) x+(y+2z)=(x+y)+z (Associative Law of Addition)
(3) 0+x=x+0=x (Existence of Identity Element for

Addition)

(4) x+(—x) =(—x) +x=0 (Existence of Inverse Elements
for Addition)

HK Chapter 1
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O DU R
ce

continued...

(5) e(x+y)=cx+ cy (Distributive Laws of Scalar
Multiplication over Addition)

(6) (c+ d)x = cx + dx
(7) (cd)x = c(dx) (Associativity of Scalar Multiplication)
(8) 1x = x (Identity Property for Scalar Multiplication)

Note. Let x be a vector in R”, and let ¢ be a scalar. If cx = 0,

then either c= 0 or x = 0.

Chapter 1

woanitjfitivsi
[ e}

U SJ 183541 ﬁﬁtﬁé)i (Linear Combinations of Vectors)

Definition

1 8 (o]

W v, Vo, .. ., v BNIGSIAN R” 9 A0NG 168 v Athusjrotsifiis

Q

1
J

V1,V2, ..., Vi FUSIENTR MISANTIUT c1, oo, . .., ¢ HIUTAMS

V= C1V1 + CVo + ...+ CiVk

Thus, a linear combination of vectors is a sum of scalar
multiples of those vectors. For example, the vector [-2,8,5, 0]
is a linear combination of [3,1,-2,2],[1,0,3, —1], and
[4,—2,1,0] because

2[3,1,-2,2] + 4[1,0,3,—1] — 3[4, —2,1,0] = [-2,8,5,0]

HK Chapter 1
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L HA R
oce

continued...

Note that any vector in R3 can be expressed in a unique way as

a linear combination of i, j, and k. For example,

[3,—2,5] = 3[1,0,0] — 2[0,1,0] + 5[0, 0, 1]
—  3i—2j+ 5k

In general, [a, b, c] = ai+ bj + ck. Also, every vector in R” can be

expressed as a linear combination of the standard unit vectors
e; = [1,0,0,...,0],e =[0,1,0,...,0],...,e,=[0,0,...,0,1]
(why?)

Chapter 1

sannanii (DOT PRODUCT)
®0000000

RunaNant s

Definition
TA8) X = [x1, %0, -, Xn) BRY = [y1, )2, . ., ya] DABSINISIH R
RUARNANTUT (REUARNER) 1D x 381 y ARNRTEHW

n
Xy =X1y1+Xey2+ -+ Xn¥n :ZXkYk-
k=1

For example, if x = [2,—4,3] and y = [1,5, —2], then

x-y=(2)(1) +(-4)(5) + (3)(-2) = —24

HK Chapter 1
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(o] Jeolelelelele)
Theorem

10 x,y 81z AOSIUMYLISIgH R 1110 ¢ maniwiamgty

IS1CLA 0183

(1) x-y =y x (Commutativity of Dot Product)

(2) x-x = ||x]|2 > 0 (Relationship between Dot Product and
Length)

(3) x-x=0 if and only if x =0

(4) c(x-y) = (cx) -y =x-(cy) (Relationship between Scalar
Multiplication and Dot Product)

(5) x-(y+2)=(x-y) + (x-2) (Distributive Laws of Dot
Product)

(6) (x+y)-z=(x-2)+(y-2) (... over Addition)

Chapter 1

sriannanii (DOT PRODUCT)
00800000000

Proof of (5):

Let x = [x1, X2, ..., Xn], ¥ = [V1, VY2, .-, ¥n], and
z=[z1,2,...,2y]. Then,
x-(y+2z)=[xa,x. ... x| (b1, y2 ooyl + 21, 22, - 21])

=[x, %2,y xn] 1+ 21,¥2 + 225, Y+ Z0]

=x1(n+z)+x(y2+2)+ - +x0(yn+ 2n)

= (xwy1 +xey2 4+ -+ Xnyn) + (121 + X022 + -+ - + Xnzp) -
Also,
(x-y)+ (x-2) =([x1,x2, ..., xn]  [y1,¥2, -, ¥n])

+ ([x1, %2, .. -, Xn] - [21, 225 - -, Zn])
=(xy1 +xey2 + -+ Xayn) + (121 + X222 + - - - + XnZp)

Hence, x - (y +2z) = (x-y) + (x - 2).

HK Chapter 1
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BuRananiu (DOT PRODUCT)

000Ce0300

URaN:IsIRRFaj ol mneg il te (I URISNYRUALNEBISIAY
ARARNEUVBEIRY asinns:

(5x — 4y) - (—2x + 3y) =[(5x — 4y) - (—2x)] + [(5x — 4y) - (3y)]
=[(5x) - (—2x)] + [(—4y) - (—2x)] + [(5x) - (3y)]
+ [(—4y) - (3y)]
= —10(x-x)+8(y-x)+15(x-y) — 12(y - y)
= — 10[|x[|* 4+ 23(x - y) — 12[ly[|

sriannanii (DOT PRODUCT)
0000@0000C00

TumnnIAsRERR AN

(1) Cauchy-Schwarz Inequality. 10 x 8% y I:hzzﬁéigﬁ R™ 11¢
1AM |

-yl < (lx[Dlyll)

9) Triangle Inequality. 10 x 83 y thiGSiA% R” 181:1HMS
( g q y y NIB8IN

I+ yll < [lx][ + Iyl

X+y

HK Chapter 1
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sannanin (DOT PRODUCT)
(e]lelelele] Jele)

The Angle between Two Vectors

2) x—y
(3, 2x)

Comnsider the vector x — y, since 0 < 6 < 7, it follows from the
Law of Cosines that
Ix — ylIZ = [Ix[I* + llylI*> — 2(lIx[)(Ily[|) cos &
ENGIR
Ix —y[I? = (x —y) - (x —y)
= (x-x) —=2(x-y)+(y-y)
= [Ix|I* = 2(x - y) + [lylI?

HK Chapter 1

sriannanii (DOT PRODUCT)
000000e00C00

continued...

Hence, —2||x||||ly|| cos @ = —2(x - y), which implies
Ix[[[[yll cos @ = x -y, and so

X-y

(UxIDCllyl)

Suppose x = [6, —4] and y = [-2, 3] and 0 is the angle between x

cosf =

and y. Then,

x.y _(OE)+EHG) - 12 ooar

(=xDciyl) — vs2y13 13

cos ) =

HK Chapter 1
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siananinn (DOT PRODUCT)
OO0O0O0O0O00e

Properties

o Win x 881y thindiSsassjnh R” 8iwn 0 Mgihi x 881y 1A
ms '
(1) x-y > 0if and only if 0 < 8 < Z radians ( 0° or acute).

(2) x-y =0 if and only if § = Z radians (90°).

(3) x-y < 0if and only if £ < € < 7 radians ( 180° or obtuse).
o iuSifigname 8iinsi{euy
(1) Two vectors x and y in R” are orthogonal (perpendicular) if
and only if x -y = 0.
(2) Let x and y be nonzero vectors in R”. Then x and y are
parallel if and only if x -y = %||x||||y|| (that is, cos@ = +1,

where 6 is the angle between x and y ).

Chapter 1

sannanii (DOT PRODUCT)
@00

BIAM I?Uiﬁﬁﬁ:tiéi (Projection vectors)

iafanafdaihaissiamuivaiissing R 84} puusnsw
BIANYHARGU R? 811 R3 ¢

Definition

17 a 811 b hisfini R7 10y a £ 0 189121ANS SIAMUIUAIIESI b

a-b
proj, b = <—> a
) la|>

BRI 2 ARONEIENWS

P = proj;b

v

a
HK Chapter 1
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Let a=[4,0,—3] and b =[3,1,—7]. Then

. (ab)  @E)+OM+ (3D, 33,
p”““‘p‘(mw) = (V161 070y %
[40 g [12352 0,—%]

HK Chapter 1

swaananivi (DOT PRODUCT)

jelelele] )

Suppose a # 0. Notice that if proj, b # 0, then it is parallel to a
by definition because it is a scalar multiple of a. Also,

b — proj,b is orthogonal to a because

(b — proj,b)-a=b-a—(proj,b)-a

“bea- ({3 ) o

a‘b
=ua—(——)mwzo
[alP

Remark. Let a be a nonzero vector in R", and let b be any

vector in R”. Then b can be decomposed as the sum of two
component vectors, proj,b and b — proj, b, where the first (if

nonzero) is parallel to a and the second is orthogonal to a.

HK Chapter 1
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woanidjfziiin§a (FUNDAMENTAL OPERATIONS W
[ lelele]

StwuSwt|§e

Definition

$1{Feu St m x n Aminigjuthnisaimanisssshn du
1] usthgitdn 688 m 8HGINYI 888 nY 1AMH T1{FeuttnwsEnjIs
A = (a5) U [a;] s aj; 1umich matsth{Seupfaiuginn i 84
DIOIT jo MI8NYE m x n Mig] U1 Y MSU susdth{feud

ACS

For example, each of the following is a matrix, listed with its

correct size:

5 3 1 4 -2 1 2 3
A = B = 1 7 C = 4 5 6
4 0 -5
d g L —5 3 7 8 9
2x 3 matrix ~ ~— - ~ ~—
7 matrix ? matrix

Chapter 1

\ﬁr.—/ ? matrix 1x1 matrix
7 matrix

Notes. Here are some conventions to remember regarding
matrices.

@ The size of a matrix is always specified by stating the
number of rows first. For example, a 3 X 4 matrix always
has three rows and four columns, never four rows and three
columns.

@ An m x n matrix can be thought of either as a collection of
m row vectors, each having n coordinates, or as a collection

of n column vectors, each having m coordinates. A matrix
HK Chapter 1
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woanitjfziin§n (FUNDAMENTAL OPERATIONS W
[ee] lo]

@ We often write aj to represent the entry in the /i th row and
j th column of a matrix A. For example, in the previous
matrix A, ax3 is the entry -5 in the second row and third

column. A typical 3 x 4 matrix C has entries symbolized by

C11 Ci12 €13 Ci4
C=|cn o o3 o
€31 €32 (€33 C34
@ M, represents the set of all matrices with real-number
entries having m rows and n columns. For example, M3z, is
the set of all matrices having three rows and four columns.
A typical matrix in M34 has the form of the preceding

matrix C.

Chapter 1
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i miniisifithii?

= GIfW ITRIUASYW A GANG (sp, s,,..., S,) LU
mtmmmﬁmségwﬂc@wmﬁsmmmmﬁ Sl

firunly s,..., s, (RIMSIANSEIIW X,,..., X, 05
171

n PV

%

)

= FIANIS{AUGISWIRAUMGWAMS 1Mt solution
set 1RSI0 § G IS I

C

= Uas Gisifing 28R=R=NANEN 1G5 18] Qﬁﬁﬂi‘H‘IS ﬁjﬂﬂ

G[Eﬂﬁﬁfjﬁ‘l"l

(/4

<
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N

g itsifmaimn e § e

= {whgeiisifigw momntmm e umss
AX =B

x, — 2z, tz; =0
2z, — 8xy = 8

= O8gjiungs
—4x, + 5z, + 92, = —9

1 2 1
= mmswiFeu A—|: 0 2 —g] M th B1{F rotuEnn
-4 5 9

= wagmsiBigununs wasyyiugs ifhosgpis
AX =0
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(g riisiimsi | § as
e

= #i{friuigs (augmented matrix) 1URI{EA ST ISR
g Tﬁff‘lﬁ[f‘lﬁngﬁj[ﬁﬁm Sﬁﬁiﬂﬁ“ummSﬁﬁﬂ
ﬁﬁmﬁﬁﬂiﬁﬁjﬁjﬁmiSﬁ[ﬁﬂ iﬁﬁmmm"]

al

= mmqpna ISIRINID IHMS

1 2 1|0
0 2 -8/ 8
-4 5 99

it 9§ fuigy
o
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MATRIX SIZE

o étﬁiﬁﬁ'jH:ILéﬁjﬁfSﬁ m X n HIGIHWIHRUENF
meh dgsiunieudmi Sndgsiuninivs gaygsan
{WASISIE

§ LﬁgmLﬁms SRR S meumsmrsfﬁsgm &

mﬁﬁmmsmums;swo NI O S B Y Ryt

(e, MUASYWId NS ANBISWHHE) T

B1SM NN LﬁLﬁjﬂJmﬁﬁﬁﬁ‘lﬂfﬂZLﬁfl iy 1
& 1
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J

(s GIom eRn im0 eIl
9

THUmE (Method of Elimination)

« ufadanfiitomddimipnwigigudmins
bHIBT ftMSA§ s GIm:iEIs: AIfUuninmimty

b

WA ANIUAIHIBIAMY U NSHIYHWM JTURNE

migﬁnﬁuﬁﬁji}mﬁmmmzﬂ
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it (Method of Elimination)

. PROS
3r+ oy =7
—3r — 2y = —1
3y =6 Add equations.

= NI AIEMIISS IRNSGGUTS y = 2 1
UIUHANSGUARMEMIFI It x
1

TUP-BA 2024 — Muysan, Karim Slide - 11

Example 1 — Solving a System by Elimination

" RN AS IRIMYS

Jr 4+ 2y =4 (1)
5z — 2y = § 2)

= GIFlS: The solution is (% _l)'
: :ﬁﬁjtﬁ]hgmmmﬁmtszﬁﬁmf HA{MSInGgauh
GAURRAEMIEY
1
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3(%) 4 2(_%) l 4 ﬁgﬁjgnj Equation 1
% _ % = 4 Equation 1 [ﬁ]iﬁgﬁﬁ

5(%) — 2(_%) l 8 ﬁgmgm Equation 2
% — % = Equation 2 [E“]ijghfi

TUP-BA 2024 — Muysan, Karim
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?tiiimﬁ Method of Elimination)
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Graphical Interpretation

= {jjﬁ)S FUTMILLS MG SGISW N UWHS U G[gtﬁﬁﬁjliﬁs
P o (4V) e 2 oV 2
iji‘f“l MSGIT
- e o

= SuAsywMSEISWANGMMm INIANNNSBITwIGS
= ASgymivApnwmsimyRgene dedundmst

FHMNEEIIS:
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Graphical Interpretation

GSSUISWIUATIEASS

=

1) sinyWwan
2) WISHBSNUTSHA

3) MSGIHI
(= (AV)

R

MIVATAN mmﬁimtﬁ e

-

1) CRMPUON{HIGWEANT
£ Ja o 1
2) UHN{AREIE
£ % 1a

3) UUNESUM
I =3

Example 2

C Ch

|nconS|stent?

2x —3y=3
xT2y=3

— i|athagmuiuaTEA g aitsif

P

18t (a, b, c) t’nﬁtﬁ[ﬁ‘lm (i, ii, i) UM
msgmﬁmﬁmm@mggmm consistent {4

2x —3y= 3
4x + 6y = —6

c.{_

a. 2x — 3y =3 b.
—4x + 6y =6
3
74 /f/S §

TUP-BA 2024 — Muysan, Karim
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Example 2 — nSJn3

e A EMIRYW IM S{ERITAAN{NU§ ry
(slope-intercept form)

[ 2
y=3X 1
a. System (a): 1
2
y = 3% + 1
y = %x — 1
b. System (b): 1
1 5
V= TaoX I >
y = %x -1
C. System (C): 9 >
v=xzx—1

BRSHSLS JBRSasBmslNESs
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#5inSs g nitsifin st

= IAHAMGMUMSIE NHSGIAMSATE UM GHSIRMS
Grns{pAguEminiisifire gificuam
1. :ﬁg{hﬁmmmm:msu?mm%s&gnﬁ:ifssr@?
2. wsEmI (Y 1) ymsugeanii (y igEs) ‘fﬁm@ﬂ@]ﬁ
NAYIE?

= shnuamANW ERGUIES Y WARGIAMYRSANiFIn i
1
1IN0 I A{HANNAIGN (mathematical model) AS{NU

e E G IAM IR A [wAgraSmiGisiFi

Example 3 — (iutiSmmessian

e B ——————————————

* MUASIINIVIIRIMANDMTISBJAIIMAUAT WEIM YUl

HINNIGENLS 2000 miles in§{ni A 81 B ghit: i 4i1h §i
o 1 ' - o
24 161 WRINIR: [HHIUNREUBATMARGYWHEM IH{H
a o a f L@l "\chl v v 5
I IANTHRIW NS 4 [0 G| SIUATWg It smmﬂs
Ay tt’n&jﬁjﬁﬁmm{ﬂseﬁﬁﬁsrsﬂ‘fﬁ%stﬁLﬁmrgjmﬂ
o

= GIES

o

(ARapuinmugAinnuniy)
o ﬁ?mnn‘fﬁmﬁsggn'j% by Smﬁjmgm‘n: Sirnj SO
aiou fdrumittnty r, 841, e §g:

(=3 J
r—r,=malnu......?
n+rn=mi...."°

@)
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Example 3— Solution

= 08%y] Figure 2. 3.

Original flight

Figure 2.3

Return flight

I’1+I"2

distance = (rate) (time)

Example 3 — Solution

= Gimesng]sAnii immesdmis
24

2000 = = 4 + —
(”1 rz)( 60)

2000 = (r,+ r, )(4)

= These two equations simplify as follows.

5000 = 11r, — 11r,
500= r,+ r,
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430

AT Ay 'Em"mﬁg
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Dz ‘33

Example 3 — Solution

= To solve this system by elimination, multiply Eq. 2 by 11.

5000 = 11r, — 11r, W) 5000 = 11r, — 11r,

500= r+ r, [ 5500 = 1lr + 1lr,

= So, 10,500 = 22,

ry = 10200 = SﬁO ~ 477.27 miles per hour Speed of plane
= and

ry = 500 — % = % =~ 22.73 miles per hour. Speed of wind

aaeo

9. 5555557&5551‘2&5

Gaussian Elimination Method

. SEHRHEENS-SER

Gauss-Jordan Elimination
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fimspntopagaisii

= gQNIAN. NP A S MRS

x,—2x,tx,=0 (1)
2x,—8x, =8 (2)
4x  +5x,+9x,=-9 (3)

= it IRUMARImSIURWwRITIsTinasIs: thn
HISUIN M (R {Funnnfis hwmAvHIkY]
:Lﬁ]ﬁmjﬁg‘m

finmeppantuag iiisifi

X, —2x,+x,=0 1 -2 1 0
2x, —8x,=8 0 2 -8 &
—4x, +5x, +9x, =-9 -4 5 9 9

" INEAHIGT x, ARAIEMIFI Shomaniomntmi
iggaig)nfs yn 4an udmife mytwa§midm
4x, —8x,+4x,=0
—4x, +5x, +9x, =-9

—3x, +13x, =-9
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Sinmspnwiuagdisis

« ugnldusgrums i gaadmuiugms

X, —2x,+x,=0 1 -2 1 0
2x,—8x, =38 0O 2 -8 8
—3x,+13x, =-9 0 -3 13 -9]

* ganfstmil 81 1/2 1dE[MS 1 NIYAANITRIHIGT X,

Siamspnuiung disis

x,—2x,+x,=0 1 -2 1 0
x,—4x,=4 0O 1 -4 4
—3x, +13x,=-9 |0 -3 13 -9]

= I{il x, AR EBMI 2 1RO MAE —3x, IGmAgEMI 32
1

3x,—12x, =12
—3x, +13x, =-9
x, =3

3
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finms{antufrng aitsifs

* IAmMS{EASE mse(Eh ({fHiman)s

x,—2x,+x,=0 1 2 10
x,—4x, =4 0 1 -4 4
x, =3 0 0 1 3
" UMAG —4x, 8§11 x; GUAIEMI 2 §0 1 ERWITE x,; A
SREINHEE ! !

Siamspnuiung disis

4x, =12 —x, =-3
x,—4x,=4 x,—2x,+x,=0
x,=16 X, —2x,=-3

o :mwémgﬁm’fswmm?ﬁgﬁﬁﬁmﬁm?jﬁgw SInkE
x,—2x,=-3 1 2 0 -3
x, =16 0O 1 0 16

x. =3 0O O I 3

3 = -
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guMignAFwH

fiams{antueng aitsifs

: Lﬁ@JﬁrmiﬁHmi x, AnfuGmi 2 7m :Lfimﬁﬁj{’iméiﬁ
—2x, ineudm 19 ga 2 ganfndmi 2 miwass
Ml tﬁmsLﬁnSG

x, =29 1 0 0 29
x, =16 0O 1 0 16
x, =3 0 0 1 3]

dan

fiamsantfigaitsifs

al

g G[‘;t\i,Uj[ﬁHUjﬁﬁiijﬁjLﬁnS[uHﬁ (29,16,3)1 [uEiJHé\]ﬁ
ﬁth (29,16,3) i:’m”jl’titﬁ mmfumﬁtﬂﬁsmsﬁﬁh NN IFH
(29)-2(16)+(3)=29-32+3=0
2(16)—8(3)=32-24=38
—4(29)+5(16)+9(3) =—116+80+27 =9

: rmwmgﬁmtglhgnﬁmgmﬁgmmj GIgsInt (29,16,3) A
DN GIE WU AT RSB

" mmLﬁjmmmswﬁﬁmwﬁhammsmmmm IS I T
iGtn® Gauss-Jordan
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LY nn?ﬁgiiﬁﬁﬁﬁﬁ (ELEMENTARY ROW OPERATIONS)

= [pwANiBgiEAvYY (EROsS) fBdguiimey:
o MIBDSAINIGAS BSAYHEANMELS I WHEITAZSN
MW ANNSYHAAIGIGIAT R™ R 4 AR, A =0

O ﬁ‘lﬁﬁﬁi[uﬁ ‘Uimfﬁi?ﬁﬁuﬁni MﬁmS”] R <R, i=]

o mmnnmtuﬁ ﬁnn[ﬁﬁmmmﬁbmtmnmywmyw
§udgs 6igeufiaggit ™ — ARY, A =0

= RN S Hitknusyum (row equivalent) 8
e BTSN U S USIUTS EROs T uutyin N {F rug it el
a w

(U ANTENIEAUYY (ELEMENTARY ROW OPERATIONS)

" BIEUEIAT [EIAN EROS M{UHIANTRY SB{EN Y

« i uiguivaiungaisififn auyaim e
J ) al o o o ﬁl’ v =
WASANNINS R ANGIBWHGA

J
J

= thgiel STYUNT ARFNRNUASISTHIAS

P

)

L B{yASEISEAN: consistent? (HANIUMEG
AM &S B SGISLIYLs?)

2. IOWNSBIGW ANwSIngwAny?
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guitHATIENS YN (REF) § ¢{pitHaiignsyninufje (RREF)
i,y

«  FasulguiuaingmIsIwMeAMNAG UG ER NN IMYS
(9N P o J
L GRS A8 RNHRISI NI GITER RS

i, MASYLIUAGIHASYWI ArgARniiywIsinNaNmAS Y eIsYiIHn
ALHThl '

ii. MESIYE (pivot) IWAIHIEASHW I AIATSH 1 (pivot thmg Hudsaysrst

NIGRIAUR ARG AY W Athie 1)1
v. mAnERhgisyw urslannimemasige A 0 7
v, mafinEuphginsg dusland Susiangmumasiye Annag o
. H:IL‘; ﬁjﬁch\HGLﬁiﬁ: (i), Gi), Ciii), (Giv) 1urth Row-Echelon Form

= w{Feoulgueui: (i), (i), (i), (iv’) 1wt Reduced Row-Echelon Form

gluitHAIIgNSYnnn (REF) § ¢{pitHaiignsyninufje (RREF)

= AW{Fywam M8¢{uh REF § RREF?

0 0 010 r
02 3|3
1 2 3|3 1 2| 3 M e
0102,2445,7501
0 0 01 4 0| 7
00 1]0
0 0 0]0 L
106 5 8|2 (1)‘:’2‘; 10 6|0
001 2 7|3 01 4|0
0 0 110
0 00 0 1|1 0 0 11/0
0 0 0f1
0000 O0]0 0 0 0|0
0 0 0f0
100 5 0f0 i b
01 0]0 10 0(4
ol g 0 0 110 01 03
000 0 1|1 ’
0 0 01 0 0 12
00 0 0 0]0
0 0 0]0
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9. ian|pyiMAIENAT (GEM)
(Gaussian Elimination Method)

L eI A g asBmit e e §rouigs (4] B)
i ulghe{§eg (4] B] WG] REF

i, AANAIA HIG@ N (Chegild u{Eim Safinuinm
HISME pivot, 1)1 NS mmrﬁjmé\]ﬁ‘fﬁmtm
foy IRIUTION HIBIT ChHIBIRANAMSIRUGER)

v, MRS ARG IUIMW (e, ARNSIARTEHIBI g,
Tots Togseeeey By, 3) FENWRUIRHIGMAIEMINGD
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FMBIRUR YT
b Hanprgimatgna-1ds (GIEM)
(Gauss-Jordan Elimination Method)

X}

]
el

83

SNHIEG9 (GEM) idi m?ﬁ‘r’nm‘fﬁ&npﬁélﬂ%

7. utghe{Fag (4] B] N WG UL)H RREF

TUP-BA 2024 — Muysan, Karim Slide - 40



iU sAgauTanus
ihinugmiEtiGinn: il

anANTSN WS AN 9
guMignAFwH [uantiimuas

sfimn Samnnsingwasivasungnisifis
(EXISTENCE AND UNIQUENESS)

= Example 4: ﬁmﬁmtﬁﬁjﬁgmm{ﬁm consistent ?
x,—4x, =38
2x,—3x,+2x, =1
5x,—8x,+7x,=1
* Solution: IATNSHI{Fruuigys

MY

0 1 -4 8
2 -3 2 1
5 8 7 1

EXISTENCE AND UNIQUENESS

= Interchange rows 1 and 2.

2 3 2 1]
0 1 -4 8
5 8 7 1

= QUUE 5x A ﬁtmuuﬁ@m ENUIGH —5/2 ‘ﬁﬂﬂﬁi[uﬁ?ﬂ
m&itﬁmmﬁ@m SinESE

TUP-BA 2024 — Muysan, Karim

(2 -3 2 1
0 1 —4 8 ----(2)
0 -1/2 2 -3/2)
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EXISTENCE AND UNIQUENESS

= P x, AugnEAdl ilEjomag —(1/2)x, 16may
EAGms yn (1/2 aanguan§l) mywgignim

(2 -3 2 1]
0 1 -4 38 ----(3)
0 0 0 5/2
" ngﬁjms&imsgLﬁiijmnm um B¢juIFinag
[Sii:’nﬁj’tiﬁ‘liﬁ 2x1—3x2+2x3=1
x,—4x, =8 ——==(4)
0=5/2

EXISTENCE AND UNIQUENESS

= BIEMI 0=5/2 HGESIESITNSMN

Ox, +0x, +0x, =5/2.

= Iy %smsmﬁ X1, Xa, X3 mrumrﬁ}ﬁmﬁsmﬁ%ﬁ
(4) 1 REMI0=5/2 HSHIGIRRIGNNSIF

= 1t (4) 81 (1) NISOANGIGWHEH INIAMS
LﬁﬂSﬁjﬁmi[uﬁﬁ inconsistent (| e. msmﬁm)ﬂ
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Quiz 1
2 -3 2 1
0O 1 -4 8
5 -8 7 1

1. Multiply the 2" row by 8, and add the result to
the 3" row. Write down the answer.

2. Interchange rows 1 and 3 of the original
matrix, after multiplying the 1 row by 2.
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Sesl.

Lecture 2

ion

Bwedu: wnr ; husauSAnndiluIRINTn 1 = (a,0) §GSS ¢ (MuTRTAAEHH
¢ 19) Bufinng £ thigshnywv inmsaItnds

lim f(x)=L

nsSwth
BIn:{EY >0 n8Ggsiin >0 t@j&@ﬁ
i 0<x—cl<5 INUHNS | f(x)-L|<e

=
=

MM x 36181IA[I9 ¢ 9

m miy
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o IRINWIMLHE lim(2x—5)=1

o GITA & 1RYTIMW | (2x—5)~1]<0.01 MUAM 0 x—3]<5

o BN £=001 93 5 INWUIREENAGSHINARTEIGOG

n

|(2x-5)—1| 881 |x-3|

Practice 1. Tjﬁ'l@tﬂ
lim(2x - 1) =3

A+e

3 - ¢ [

/l im@-1)=3

x=32

Practice 2. UG
lim(2-3x) =5

Slay =2 - 3x

-

Iimtl2—3x}=5

m miy
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o a

2.2, Hnisinsg
1) EsEsAinnfisiw
Suwsulty: 1AHSAYS £ ANNANSHTE +oo 181400 1T £(x) Hi{punly muamx &

[AO{MSyE
oy 1ANSSwySwEEm Gimidnisi —oo i ey
grandes que I'on veut
2NUNINN: HSAYE f(x) = x* MSWHE +o0 MAIAM x
BHIEINe +oo 9 17N

f(100) = 100% = 10000
f£(1000) = 1000% = 1 000 000

o uigusaudmsinfislo muomx S{pt{msny X

Pour x suffisamment grand

o IUIRAMNABIZFIFIH Ja; +oof 1812 [puniy

u o

~
uninsauSiiaisighnigis: muamx A{AT]MSNIY

Swulw
o 1AHSAUE f AANANSUHE +o0 181 +00 1H{ATBIN: a; +oo[, a thESSHE B

[}
[y
om
&
b
=T
om
(ard
we
-
= 1
.
=]
[4p]
cho
om
8
Y
2} 4
+
8
ey
(ard
=
(ard
(o3
—y
AR
8
=
[wy)
=
(=
=
[4p)]
3D
oy
050

[AtalY fOo) MUAMx BEATIMSYYY MM lim f(x) = -
X—+o0

wgm'j:

o #8AYSIHNIBAIEIN +oo MUNM x BA161EG +oo Fscimbthusaudifsimciss
thestniahs

m miy
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a = =9

UUﬂfQﬁmeUI wantliquias: apainuymiEtiGinn: gigl

olo

o WsHSAYSL: Melifnisinsgis gumusauyd Aiswfia

2) EHANNGETSE oo
Swulw: 1nthwsaud s wesldn L 18 +oo 10 £ Batsiingg L munmx i
[AU{MSIIY 110N lim f(x) =L
X—>+o0

a

oy HumGim:BwySwisijEg —o o

n

genInN: #8AYS f(x) = 2 +2 "8G E

8160 2 MAIAM x BHIEIA +o0 9 1YN::

— L — Valeurs de f aussi proches de 2
e f(100) =2+ o0 = 2.01 syl
1 B OSSO Svsspesmspesespseemerr e
e f(10000) =2+ 10000 — 2.0001
HiG: |
° ﬁ\%?jﬁfﬁﬁslnﬁ ﬁ:j 18‘1'{“2]5 2 mm Pour x suffisamment grand

AMx B{AUTMSYY

o [MUIUNHSAES BmisitnUEy = 2 insmut:nsis

m miy
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=

Ujass nTLUWﬁInﬂJ’H’TiHUiUTﬂﬂ 91%’1

1SIANGIRIIS: M x G{AT]MSYY

Swulws: 10 lim_f(x) =L IIRIUTIURES y = L ) MTUEHLEA (horizontal
X—+o0 1 U

asymptotic) IURIHSAYS £ 181 4oo

Swusw: inthushul s msldn L 1sipH +oo 1TATEIITATHUEA L FA(AT

ﬁ‘%gm‘ﬂﬁfﬁiﬁfﬁ f(x) MM x ﬁLﬁTJLmSﬂjB"‘I iRmNtnw:

Jip () =1L

SRS HEMGIM:BWYSWISI{All —oo

3) o#nIUiHgAYBISY

i. lim x? = 400, lim x? =40 v. lim Vx =+
X—+00 X—>—00 xX—+00

. . 3 . 3 . 1 . 1

i. lim x° =400, lim x° = - vii lim ==0, lim ==0
xX—+00 X——00 x—+00 X x——00 X

ji. lim x™ =400, lim x™ =400 (n §) vii. lim e* = +oo, lim e* =
x—+00 X—>—00 u X—+c0 X——0co

iv. lim x™ =400, lim x" = —0c0 (n
X—+00 X—>—00
1338128))

o 3 a a

Swulvs: 1AESAYS £ Anndms@Ea +oo {4l 10 £(x) A el muamx oa
i5finfi9c

m miy
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=

6
29“ltﬂ.iﬂ,ﬂ ﬁSﬁﬁS f(x) = 1 +1 s a +oco MU x Qﬁig‘]ﬁﬁ 39
ipmnse
e f(2.99) = +1=101
( ) 3= 299 Valeurs de f aussi grandes
b f(29999) = 3 2.9999 +1=10001 que |'on veut
Hige

o nigrunimsnudmsintisiox msindaising

GSS 3

o iepimiiuningruddnisitaugdx = 3 Inds

BT MNSLs

o ITIANONEMSBISUYW Ja; +oof 1812 (AUHIY

IUiHsAY S aISIANEISIS: MUUAM x *

Pour x suffisamment {3

msiadaisite 3 proche de 3

Swudus: 17 |im /(0 =+ o U lim (%) = —oo 181U x = ¢ IUTIR MEFUGHALT
xX—C xX—C

Sim:igjimitueinsaus £ o

a

o iauwsnyd f Anndnsdifin +oo (AHGNG ¢ 10{ATEIRTA]e; +oof, a

Ggsiin gR{ATRIYIUN f(x) MAUIAM x BHISTIR[II8ANT ¢ 4 TRMNTN :
u ‘II o 1
lim f(x) = +o
X—=C

AdHgAYS f ﬁmﬁmsn‘}%ﬁ —oo (HHEANG ¢ 1O{EOBIZITR —c0; B[, b T

[ ]
o

)

Bgsiin ﬁﬁL T.T iﬁflj' f(x) MIUMM x Sniﬂiﬁjiﬂﬁﬂﬂﬁ ¢ 9 IAMATENES :
CR
limf(x) = —

X—C

m miy
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=

Ujanss mILmﬁInﬂJ'H’ﬁHUiuiﬂﬂ 91%’1

2) Enigh- GFnng

2AMNINN: iﬁimﬁjHSﬁﬁSLmﬁjﬁﬂ.ﬂﬁm? R* 1ius

1
f(X)=;

1HMS £ finndmsddaigjnom o munaiad

B x>0 1 x<0 9

L

e U0 x>0: MM x 35H15IH 0 1HMS X

F(x) BEISIH +oo 9 THMM:

Im fO) =+oo G lim, f(x) = +oo.
x>0

paRIanIs: tnUT Wi aenn’ o u WEaaHt o0

10 x < 0: MUAM x BHigHA 0 1AMS
F(x) 98181A —oo 9 THMN:

ImfG) =-o Y lim f(x)=-
x<0

paRIaNIs: MU WEaenigh 0y

d

BEFIgHEH 0

Practice 1: AONAATaIUMHSAESYW NWIT{MY:
IRIINW{MYAAMIHSAES £ Juani{mys
a) INWIHMY SIAANEGEATHHE oo, (1l +oo, (At —4 Bt 5 9

b) gsmn@mnﬁmﬁ:mmﬁmf 9

x —0 —4 2 5 + oo
f(x)
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MUIANS< mmhmma’wmmumﬂ 91%’1

9
x=[—4 B x=5
y=>5 K—d
24, [POIANIHITIER /
) s{frAnNiS{UNANIRIGoGa
WAHHTY o MEMNIINW +oo, —co YHSSATHY
RUUH/RUER
lim f(x) = L L L 400 —0 400
lim g(x) = L +00 — +00 —0 —
X—-a
limf)+9) =] 4 ' | 4w o too o I.F.*

* Indeterminate Form: 18 8mustyj8nwnigdamnsiss

m miy

oo MNUATHIT +oo J-—o

o

mSIijﬁﬁ.‘ifm iy

o

lim f(x) = L L ed 0
X
lim g(X) = L’ [0'0) o0 0
xX-a

lim f(x) X g(x) = | | » 1 Oo\ oo\ L.F.

ANNANSBUARUIEANN 180 +00 § —oo 9
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a = =9

guMignAFwH wantlimuess apainuymiEbidinn:gie
10
BOEGH oo MITHIW +00 § —oo

imfO)=| L |Lz0| L | o | o | O

X

limg(x) = | 1’20/ 0 w | L | o | O

X—-a

X
im0 L e | o | e | iE | iE
eag() | 1 N

\
AunIiNs: 1RHSIRIMSIU S 1EETAnNAmNSiFBUTEn 16§ 400 § —oo
Practice 2: ANNSIGHAIUNIHSAY YW 1w i{Tiuyg

sifinndlddnanime:

a) lim (x —5)(3 +x?) b) lim —

x-3~ x-3
ﬁﬁ:{'[ﬁ% a) xlirzloo(x —-5)(3+x2?) =7
{ lim x —5=—w
X——00

lim x? = 4+

xX——0o

Hiic lim 3+ x% =+
u a

xX—>—00

M8 WMHARIAAN lim (x — 5)(3 + x2) = —oo
1 X——00

. 1-2x
b) lim
x—3~ x-3

=7

x—3~

limx—3=0"
xX—-3~

{lim 1-2x=1-2x3=-5
dnmssiui 2 (AI6] o o

-9

:mﬁimsm@ inmsEatmusipd = (piia] +oo 9

13 (ar{ )}

e

S

Fation lim =%

x—3~ x-3

13

= 400

et
9(33
En

o

2) mSaijnue{sidsinng

THISNUE SANNG :

00 — 00 0 X o0

818

oo

Practice 3: IﬁmHSLﬁﬁﬁSnﬂﬂn ﬁiﬁﬁﬁﬂjnﬂ,ﬂ Aag (1)

0N :  lim —3x3+2x%2—6x+1

X—+00

m miy
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BIPWE lim —3x* +2x% —6x + 1 =

xX—>+oo

lim —3x3 = —
187108 IR St

lim 2x? = 4oo.

X—>+0o0

1ANSS{EHESANNG 00 — oo
HWNATUAMNANSI AR ML M Afhus

2 6 1
—3x% +2x% —6x+1=x* ( 34+-—=+ )
X X x3
thn lim 2= lim = = lim — =0 81 myddatuyn:
xX—>+00 X x>+ X xX—+o00 X v
2 6 1
lim —3+———2+—3_—3
x—+00 X X

lim —3+———+—=—3
Hifis x>+
voa lim x3 = 4+

xX—+oo

a o »
Hig: MEaistugan:

2 6 1
limx(3+———+ ) —

x—+00 x2  x3

Practice 4: IﬁmﬂﬁLﬁﬁﬁSnﬂﬂn Tjﬁﬁnﬁﬂjﬁ:ﬂﬂ m (2)

—5x+1 3x%242

AlNN: a)A = lim b) B = lim

x_>+oom Xm0 4x—1
1§t
a) O8gpifumawn Samatuniuai{uma 9 1AMS 4 msspHdsinng 2
IWNABUANNANSIAMILUMsEpime

2)(2—5x+1:ﬁx2—5‘|'xi2:2—54'3%2
x? =75 x? 6_xiz 6_xiz
i lim ©= lim 5= lim =0
tAMSOEAtUIYA:

5 1 5
lim 2——+——2 et lim 6——2=6
X—>+00 X X—+00 X

1N GEERTen -

m miy
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o 1o 2x%2=5x+1 1
§i8: lim s =3
° (0]
b) B msnidshnng —
(0]
IWnATURANAMSRAmIEuMsEiifithin Mimdmawn Samatua:
2
3x2+2:x_zx3+x—2:xx3+x—2
4x —1 x 41 4 -1
X X
U lim 2= lim 5 =0
x——00 X x—>—00 X
imsidasuyn:
lim 3+——3 et lim 4 ——=4
X——00 X——00 X
TUNG U B A RIIEN
2
lim i X _ E
xo-—0 g4 1 4
X
UMW lim x = —oo {1 GHARNIAAN A
X——00
3+=
lim x x == —00
X—>—00 —
4 X
. 3x242
Eigo x1—>—oo 4x—1
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Practice 5: 10(As{EHEsAONG uthnnignumN
AONSY: a)A = lim Vx+1—Vx b) B = ligy =2
x—+oo x x—5
Biits
~

a) 1AW8 lim Vx+ 1= +o 8h lim vx = +c0 1ANS A MSNUTSANNG 0 —
X—>+o0 X—>+ 00
UNWHLNENRISN UM 1ANS:

o ((EFI-VDEE T+
Vet Vr = N B
_ (D) - ()

Vx +1+x
x+1—x

TVAtl+vx
1

CVx+1+Vx
o WLHHRAIYA lim Vx+1+Vx =+
xX—+00

GEsdien

. 1
B s
iG:  lim Vx+1-vVx=0

x—+oo

e C

limvx—1—-2=+v5—-1-2=0
b) THWS {*¥°5
J161_r>r51)x—5:5—5:()

a o 0
Hig: a5 wsny -
LNWHMNENAISNEMES 1ANS:

Vi—1-2 (Vx—=1-2)(x—1+2)
x=5 = (x-5(x—1+2)
_ x—1—4
C(x-5)(Vx—1+2)
_ x—75
C x-5(Fx—1+2)
1

_\/x—1+2
. b4 1 o
§xalsi] }Cl_r)ré\/x—1+2 —V5—1+4+2=4 SHOEEEUIGH: ngJ_+2_4tﬁmso
_Yx=1-2_1
lim =—
x—5 X— 5 4
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Practice 6: ANNAIRMETHHE

wn f HESAESANNGINT R\ {1} W f(x) = — 9 GIUINEH (MYiued £ Aang

NS uEn IWuiAMsMU{uias Sndmirusinms

s
~N

e IHMI lim 1—x = —o0 1SIANSUHERUIGA lim 1— 0 81 lim 1T=0°1

x—+co x—+oo 1— X——0o

IHNS URH y = 0 ANMTUHHALT IT{MUHSAYE £ {5l 400 SH{PH —oo o

e W lim 1-x = 0" Hi§: GEER0UI6A lim —= = —oo0 9 ﬁqug:]ﬁ
1~ U a x—>1_1 X
lim 1—x =0~ §i5:s GFaRUIGA lim —= = +oo
x—1 u o x—1 1—

IEMS UPH x = 1 AN UG IUN{MUHSEYE £

u

X|=1

Practice 7: ANNAUIERIUNIHSAYSUAMA

1

nnwagaud £ fnnduluig: 1 +oof 1w £G) = 21 mmannbiniun

4

#8AYS £ {5iH +oo

tmmr" IHMS lim = =0 H1G: lim 2 —- =2

X—>+o0o X X—+o0co X
Hite oaisHsAuSUAMA : lim 2—— V2
UG 1 a X+ 00

1ME 18 x - +oo IRIANS X =2 — = - 2 1MW limVX =2 9
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2.6. I dnimsiuuingly .
1) (Friusiqujuinlu

fn

i{Gedue: wn £ 81 g thusaudliAnnd1loIRINTn [ = Ja; +oof

107AT x 6% I @) < () 181:16MS i = too (Fig.1
©OWET QR Llim £ = +eo FEIIATME i, 900 = e (Fled)

f(x) < g(x)
lim g(x) = —o0

xX—+00

o ifi{at x na 1 { IS1IAMS lim f(x) = o (Fig2)
: X—+00

M 1ASSUMSIEIUSHEM 181{AH —oo
u 3] u o

Figure 1 / | Figure 2
| ...";f
/ X
i ;/ \\\\CQ
IRNESINW NS #8AEE £ 1 o ]
[°4 o / \
ngaulgigl +o Bimemiy x| &/
H{pU MY a \
L o a
B UNARTIONIUE 1 :

A8 lim f(x) = +oo GIT{ATHIR: 198/ Jm; +oof, m DGgshn FA{ATHIYIUES

f(x) MUAM x HATIMSUYY WUSHEWH £(x) > m

~b

1 1

gﬁjmw]ﬁ MM x GIAT]MSY 1AWMS f(x) < g(x)

HiG: MIUAM x G{AU{MSYY 16MS g(x) > m 9 {iG:

~b

lim g(x) = +oo.
X—+00

) L§ hjﬁg Sandwich

{#ajue: whif, g 8 A thusauSBAandilnigitn 1 = ]a; +oof 9 HIGS
(3] 1 N u

m miy
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HUﬂfQﬁmLUHUI wantiimuiess sipkianugmisticinn:giel
f(x) < g(x) < h(x)
1{pt g 1: {m SO0 =1 ISNIANS lim g(o) =L 9 16
1 X—+ 0o

lim h(x) =L
x—+oo
I 1RSSIMSTEEIUSHEM TSI —oo
u n U &

inmeSunw #sAus £ 81w (Bl Agninin]unsaud g Gumeaiy x &

Y 1Rujimwhmsdingeg

Practice 8: 1{J{§edt{u]utn]u 8n§rius sandwich

X COosx

AN 1) lim x + sinx 2) lim

xX—+00 x—+o0 XZ+1

it 1)
. 1MW lim sinx M8 gig: GEainu{pin ARnnadsms

x—+00 u

HRIBMS(ERANAESMS —1 < sinx 9 H1HS x — 1 < x +sinx
. IATS lim x—1=+oo Fig: mu(§rgusijyjuin)u:

X—>+0o0

lim x + sinx = +oo
X—>+o

e W lim cosx M8 fig: GEainmpiin AhnndBsmsd

xX—+00 @

TNWHATEE STEHANNEESMS —1 < cos(x) < 1 1 HiG: 1AMS

—x < xcos(x) < x,carx >0

eC

1G:
a
X x cos(x) b
x24+17 x241 ~x2+1
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X _ X 1 17
T (x4d) xtl
S lim =0 3812 lim x+ 1=t

xX—+oo X X—+oo

HiGS lim — =0
Uu a

X—+o x+—

ﬁii’jo lim ——— = lim — =0

x—+00 x2+1 x—>+oo x2+1

m"tTLQﬁjTJQ gendarmes 1H{8: lim xcos@) _

x—+oo xX2+1

2.7. HSAUSHUEAIANATAIJY

1) POTHANS

lim e* = +oo 881 lim e* =0

X—>+00 X——00

183568 ﬁﬂﬂmﬂ?%ﬁﬁﬁﬁﬁém Eﬁ?ﬁﬁﬁjﬂjﬂﬂmﬁ{]m

AN
1
a) lim x +e™3¥ b) lim e'x
x—+00 X——00
giguss a)
]

1w lim —3x = —o0 1813 mﬁMﬁﬁiSHSnﬁSﬁmnn lim e** =0

X—>+0o0 X—>+c0

NS MM x - +oo (HNS: X = —3x - —o0

ﬁmo lim e =0

u X——o0

ﬁjﬁi@]n lim x = +o0 1812 fﬂﬁﬂjﬁﬁﬁmﬁn 1608 lim x + e™3* = 40

X—>+o0 X—>+0o0

b) 18I lim = = 0 $AMNS lim 1--=1

X—>—00 X X—>—00

o o o 1
B MY EaIsHSAUEUAMA lim ' v =e' = 9

X—>—00

2) spfluinusisnudfvagandisagn 84 smnn

m miy
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(System of linear equations, Lecture 3.)

o pesane
o il

RUPP

Department of Mathematics

iguapEAMURATIENUEH
nanyli BA TUP #giniwenjusinp
MENTHA M1, M2, M3, M4
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Q visdisimiuyum- fii- Sncdngiinn

© HSIRERREF: int{fro(mng
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tniana
.

intoni

o AmApeinnuigwivnipigdisias inwifmnuvymtianuadthifuy

o finnaftirsedhfrtnwighifrspidignsgiunuiyy

o finndingsaniudthif inwuifnnanisusjdisinisiodinnsndn
fiifrois: pusiuqnAnsmadsippamspaaniigiEne

o mnnpmmITRI T Fr g wniFepiindiignsgiEnu iy

o i pnwipigdisias i fihfraime
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o
0
43e

=
3

wagmsifiisyum - i - Saingnan
000000

Y 81 Igise

(i) (wiigisifmi ms m rolmi Bins n it th PilgwsyUm Ar:Min ms
IONEISWHEMY
1 o u a
(i) $iifrouigy D wuwnKiign 19i8hiFuige C pmin e D neual
i'hﬁtg C fwmm:mmgsmﬁmm‘iﬁgnﬁﬁ (EROs) 0188 (1), (11) 8 (111)
sl i§rois:d

ams ilgsnfinniimumwsynm

2c—y=1 81 z+4y =14
3x+y=9 S5r—2y =4

ipnsuhgsniimsninneIgwingwEsm & {(2,3)} 4

u

HK Chapter 2

sy - i - Sasngian

o Bim:H{Frunmuts inmssins{yd REF She{p#i RREF 1utdh yginth
tifnisunvyuginenisidnhifuins

o 10§ty D wuyuRnaRIsiSa C inziath i C Ansyugnanigiss
#{Ee D Tgins ipn:pmanifi EROs fimss{muunigiss (nuidn mnn

2.1)
Table 2.1. EROs 81 S{M0iitinin
{vins [wanif [nnnii{me
(1) Ry «— cR?, c#0 R« LRV
(11) Ri«— Rj, i#j Rj«— R
(D) | RY™ «— R+ e, c#0 | R «— R} — cr3M
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wagmsifiisyum - i - Saingnan
[e]e] lelele]

1A [piigiisiA AX = B 110 [C | D] wegnsinanisi§ugyfauisy
[A | B] 1§1:1800 [Ufigiisifii CX = D wyyuansiSauigAX =B 9

N WU,

o W Sy thesaNutSwIvai{piig AX = B 81
o W S MAIANGIFWIVARI{YASCX = D
H1G2 (POWE) 18 [C | D] owPUHIiER1siZh (A | B] 19151808 S4 = So?

U a

IRapSumwsimeymnaniitiang (1) animy

HK Chapter 2

e sy - i - Sasngian
000000

o Type (I1I) Operation: 2u®d) {UligrEmitbumss|yil

1171 + a1222+

a2171 + G272+

Am1T1 + Gm2T2+

i uwanifgiangms R — gRY + BRI (i# 7)

+ainTn =

+a2nxn =

+amntn =

4 1ANSIEMIG j 53

b m
a

~

(qan + aji) o1 + (qaiz + ajp) 2 + - - + (qain + ajn) T = gb; + b;.

WA Sa = (51,82 ., 5,) NIANTITWIVA{TASIRY T BIGE (51, 52, -, 50)
Amoigwivaiesmid i Buudmed j isignquiigitivy ians

@181 + @282 + -+ - + ainsp = by &i

ap s+ apsz + -+ + ajnsn = b;

Hi8: (qan + ajn) s1 + (qaiz + ap) s2 + -+ - + (qam + ajn) sn = qbi + b;

WSBW S (s1, 52, .., 5,) BIEWYWEIN:0FMIE T4
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wagmsifiisygum - i - Saingnan
[e]e]ele] o]

ifiunddi§

o tnunmitini{FiRong Gauss-Jordan 1slii{pigdisifgw innis:in
sgumsiifruviguinywagy phdwis: tnth: pihusiundusyn
gsiﬁﬁm§ﬂﬁ1[,§miﬁ§wﬁﬁ§asn;$mf3is‘psr.i,immi{;;ﬁ (RREF)9

o mulwait inmumsiFrumifBsisigus(uiitudignsgitan unn
WHYUGIEATYUIM gtgz?ﬁmlfgfjmﬁ' Gauss-Jordan H1SRNI:AT 18T
ANy BMA Gauss

HK Chapter 2

sy - i - Sasngian

iy difeu

o 1AMIBRIFIRING Gauss-Jordan 1§l {uigMistAyw InUIs:A
sgumsHifruviguinywadd Qaémts: 160 UM SuSuHAT B
grinisiSai§uingwandnhsphudigpsyninuy (RREF)4

o mulwaitl inmumsiiFumifBsisigus(uiitadignsgiten tHun
WYY UIGITEAThY M gtg:?ﬁﬁﬂlﬁgi}mﬁ‘ Gauss-Jordan H1SRNI: 05 NS
iianrgBnd Gauss

o

s A FBNG m x nd 1ANS VAT A (MNTNW rank(A)) RMbgsyiiEn

Bsnys) (e, grinAliUIMSMESiy Y n}agnsmﬁmn‘h@sgnﬁﬁﬁmﬁ (RREF)
tnsyugiEnisiSnhiio A
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wagmsifiisgum - i - Saingnan
[e]e]ele]e] ]

idghifrumnimy:
2 1 4 31 0 1 -9
A=1{3 2 5| 8 B=|0o —2 12 -8 —6
0 -1 1 2 -3 22 —14 17

1

sipitEdignsyrLAupuIvaififa A SuB Anndnsysnnimey:

10 0 1 0 2 -1 -4
01 0ol=I, 8 |0 1 -6 4 3
0 0 1 00 0 0 0

HiGerank(A) =3 11t rank(B = 24

u a
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sy - i - Sasngian

{wiisdisifrydins 8n i

]

wTnmudnpuissiinsms inwiiitiaihi§uuigyy

o

AL UISHE IS AX = 0 818 n HIBI IANIS

(1) trank(A) = n 180:[UASHETRISHISTIGLIN (trivial solution— GIGH
ars) fagwne

(2) tfrank(A) < n 180Ul G SIS MSEIGU IR NI MGG NG
(nontrivial) Yi.c., [UASHEIAISMSHIGI[FSNT G 8HAT 1
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wagmsifiisgum - i - Saingnan
[ le]

81 in

Iﬁjﬂmﬁfﬁﬁ‘}‘lﬁj 5‘-‘17‘:17 fUsSms mmmmmmmwmmsm

IR [UASHT TS AX = 0 818 n HIGIT IAMS

(1) tfirank(A) = n 180:[UAGHETRISBISTIGLIML (trivial solution— GEGHI
nisy) tagwaa

(2) ifirank(A) < n 181: Lzms:fﬁi’mszs msmymnj;mz;ﬁmmymmm
(nontrivial) Yi.c., [UAgHIIRISEISHIGWI{ESNTFoHAS

BN

2
&.
.
)
]
£

Bin:i{Feouigy [A | 0] 1ANSHSSME pivots 16§81 rank(A)
o Wfirank(A) < n 9 1AMNSE

o Wifirank(A) = n 9 1HAMSE

sy - 1 - Sadngian

whAX = 0 MjuligHiivsgw fansnsm wdmidsiis §in #1079 gig: 107
m < n ISIIABUASHT I SMsTI G is

olo

intnwipigndins
—4ec1 +2¢2 +6¢3 =0

c1+c2—3c3=0

2¢1 —4c3 =0

HK Chapter 2



AT NATE AgifilargRAMN AU saBavTmugs

o
0
43e

=
3

BUNT N HE wantiimuies: aphinugmistitinn: g1l

wagmsifiisyum - i - Saingnan
[ ]

pngitRIu e Seu

a

o pIGHEIR 1T A MEFIGNG m x n 191:180S GriEnued A Fmisdit
WSHHIINISESS 1 9 MW thisdignln R

wi A HEFIGNG m x 2 4 1508 iaferived R” Aheangalptissituhus]

wisifuvdgiEnuaif§o A1 intuTiiahiiis:t tngian 1udiFes A
col(A) = {x ER" |z=cir + cor2 + - - CnT’n}

1 n

a0, i=1,- -, n ivdignenivedhiife A 1w ¢; hapin
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sy - i - Sasngian
°

mngiERIvei

o pIBHEI 1T A i Fing m x n 191:18M8 frianiued A Fmisdity
8AHILNISHES n 1 MSBWh MivdighlR"

wh A NG m x » 11808 Ayl R” Ahiangaiptiséitunys

wistAnvnigrrnua{Fa A1 intundanimis: R ngiEn 1UnhiFu A
col(A) = {x ER"|z=cim +cora+ -+ cnrn}

W, i=1,---,n m?:ﬁé’sgnﬁﬁmﬁ&ﬁ@m A 10 ¢; theninid

31 -2
wnimwifuzA=[ 4 o0 1 | 916[5,17,-20] € col(A)? GiBsig
—2 4 -3

[5,17,—20] = ¢1[3, 1, —2] + ¢2[4,0, 1] + c3[—2,4, —3]

IBIEN{ANMWIR ¢1, co 84 ¢3? Ans. ¢1 =5,c0=—1 81¢c3 =3
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wagmisifiisygum - i - Saingnan
L ]

1 n

08 A §9B wEgRIGItLnSag 1915508 ATNEIEATURIE S A 1875

WUNGITEAITAI B 9
5 10 12 33 19
. s 4 —25 —11
A= > O 7
12 -2 -1 -5
2 1 10 —4
120 -3 -1
: . a 00 1 4 2
1RNSS{UH RREF 1und A BsB =
000 0 0
000 0 0

gige NGiERIUed A S4B 13
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#8ig§ RREF: inf{§ume

®0000

1M AL 1T {0 iU miT A MSWINT n x n 1ANS:
o H1{FrIMII B ENIUed A US[Min AB = BA = L,

o H{FrIMIT A 1T D{F ey singular QI NANSBIAITA 1UTith $1{§rg
nonsingular A [ NNSB{EAI

o 1B &ncC toprlinusitidoums A 19131908 B = C1

o 1TA mi':i'nghj nonsingular NG n x n 191IHNSS

aik>24 "= (A1)
i ()

HK Chapter 2



AT NATE

o
0
43e

=
3

AgifilargRAMN AU saBavTmugs
BUNT N HE wantiimuies: aphinugmistitinn: g1l

1518 RREF: it {§ o
(o] Telele]

R RIRB AT U R R

Wi A Fumildng o x n

(1) Step 1: toitegiths(piithifrovigy [A | 1] ¢

(2) Step 2: uigni{Frovigy (A | L] INWHNIS{HH RREF

(3) Step 3: 15 n finuiynrvaitFrouigy (A | 1] Ssmovignisimifu,
Ms1s 191:1A% N{F A MSO{MA (singular) o

(4) Step 4: BRI Aty A MSB{IK (nonsingular) 1 §ig: frauibgs n

W
o

sui{mwivahifruigugis{pi RREF Athéie A~ vie., D1
[A | 1] v{puGiiRAtelin [L, | A7)

BIAG{ IV FR NI

2 —6 5
A=] -4 12 -9
2 -9 8
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§ RREF: inth§ao(mas

IANST{Frony 3 x 6

2 -6 5|1 0 0
-4 12 =910 1 O
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163 smunmﬁmmLsmnnm ifg 14
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Al = =ad— cb
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4 =2 3
A= -1 ) 0
6 -1 =2
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AmatymsaaivatiaisiGanis

I H)

Yy Y2
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Cont.

Note: Mu{§fius (i) it 16 x = PQ Sy = PR 1::1ams igrgpiiiman
ISR P(ap, yr), Q(z0, yo) 8 R(zx, yr) HRUHR? Ainndtnuwaigntes
isinisidnnis

rp yp 1
U SAPQR = g Yo 1

IR YR 1

il T2

Yy Y2

SAPQR =

N —

infiguiaisiians

Example
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A M58S8I (minor) [AHEMN (4, ) UdH{Fry A mitnw |A | BthigisiBani
undt{§eain A,
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2 -7 6
Anl=[1 =s Aei=| ) T =6 jaul=| L L |=-s
|Az21| = :i é = —5, [A2|= 2 é =28, |Axs|= > :i = —31,
Agr| = _42 _13 — 2, |Ass| = g _13 — 15, |Ass| = 2 42 — 20

wi A i Femilng n x n 16U n > 29 §UNAST (cofactor) §ali (7,5) 1Ued
{50 A it c;; Hnndinus

cij = (—1)77 |Ayl

sin:ife A 9 1Ams:

cii = (=)' AL = (-1)%(3) =3
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cz2 = (—1)*T2 |Asz| = (—1)°(=15) =15
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wi A MN{FMIINNG n x n 9 1HISITANHIUNS A MBTNW |A| g det(A) finnd
alik
(i) Wn=1(A=[a]) I18IENS |A| = a1 9
(i) 10 n > 1 18131AMSS
(a) ABAUNASIMYRITHAG ¢
|A| = a1 + @iz + ... + ainCin, i=1,---,n

o

(b) NEFUNASIMYRIAWIE j

U <o

|A| = aijc1j + azjczj + ... + anjcnj, j=1,---,n
5 -2 1
Sunsh{fs A= | 0 4 —3 | MYOHA cofactor MUGIHAF 3 1AMS:
2 -7 6

|A| — a31C31 + a32€C32 + a33€33 = 2(2) + (—7)(15) + 6(20) =19
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iRt e
3 20 5
4 0 3 -1
A =
2 -1 3 6
5 0 2 -1
srAiEisrBnniunl A munQaFUNASIGIALIE2 9
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Note: f1{§umit A (GG 7 x n hNFHI nonsingular RIS |A| # 0
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|A| = a11a22 - - ann
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Lecture 2. (07 June 2024)

HK Chapter 2

iisifant Sumivgwiinn
00@0

BMIBANSITETSIE NN

wi A MEFMIITNT n x n 1814EsITANN | A| §uFans \ maniwii
(1) $Tm mLﬁmmfﬁﬁfiﬁﬁLﬁiﬁg (I) (i.e., 71 : RNV «— ARSM, X #£0) 1812

[r1(A)| = AlA|
(2) 100 BUBNMATREILA[UIAS (1) (ic., r2: Ri+— Ry, i+ j) 181
r2(A)| = —|A]

(3) 0 rs DUBMNTREILATHIAS (111) (ie., s : RN «— R 4 AR,
A#£0) 1812

73(A)] = |A]

(Note. s{mwumArsd(Fed e (pii|finifnis — odsnthliims)
W u 1
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wisigant Shmivgwyiiin

(e]e]e] ]
Example
intmwi|§
5 -2 1
A=|4 3 -1
2 1 0
figgyissindainmes
5 -2 1 5 -2 1 4 3 -1
Bi=|4 3 -1|,By=(4 3 -1| 8Bs=1|5 -2 1
—6 -3 0 12 -3 2 2 1 0
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0000

Corollary (U

10 A SN n x n S4Aang ¢ taninss 191:55m8|cA| = |A| 1

1618
0o 2 1
3 -3 —2|=-1
6 7 1
Hig:
0 -4 -2 0o 2 1
—6 6 4| = |-2| 3 -3 -2
—32 —14 -2 6 7 1
0o 2 1
= (-2%] 3 =3 —2|=(-8)(-1)=8
6 7 1
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o indnnnnsinisiGantiunith(fruyw A iwi{d EROs 1Rujinth{fe
{ftmani B e yugitanisiniidu A o

[ 0 —14 -8
o 2 wHMfu A = 1 3 2
—2 0o 6

o iHuulynih{du A gisithhFruiimaniad iwHsigmutiNs9yE
DNy

1 3 2
(II): Ry <> R2 = By = 0 —14 -8 (IB1] = —|A])
—2 0 6
1 3 2
(III): R < Rs +2R; = Ba=| 0 —14 -8 (IB2| = [B1] = —|A])
0 6 10
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0000

13 2
1

) R —gphe = Bo= |0 1 2| (1] =g (Bl = +771Al)
0 6 10
13 2

(IIl): Ry < Rs—6R, = B=|0 1 2 |B|:|Bg|:_|_i|A|
0 0 14

7

1w B thihigraifimaniad 1nmss

Bl— 0 (F) =7

1w [B| = +-5|A| 1AMS

A = 14/B| = 14 <476) — 92
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1n a b %]
8. BINIIURIh{§ [ ¢ . ] nsnssyin
Cc

b
=ad—bc#01
d' a c#

o Wi A thiN{Feumistiing n x n 4 1ANS rank(A) = n AF{MIH [A] #£ 0

HK Chapter 2

iisifant Sumivgwiinn
0000

o B{Frumit A Y n x n hN]FM nonsingular AISIE[A] £ 0 9

1 n a b Q
8. BIIIUih{§i [ ¢ . ] nsn s in
Cc

b
J |:ad—bc;é0°1

o wii A thNFumMIIInG n x n 9 18NS rank(A) = n AISMIE [A] £ 0 9

o Hsig8:
(i) wrdif A hhfuivannivaipigidisifinnmy:
z+ 6y =20
—3x+5y=9

1AMS [A| # 0 9 gine (uigdisifimssifwinywad f: (2,3)
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iisiSant Sumivgwyinn
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21+ 572 + 23 =0
2:U1+:E2—7.’173:O
—ZL’1-|—21,'2+61}3:O

fudiutugan
15 1
B=| 2 1 -7
-1 2 6

iisifant Sumivgwynnn
0000

nIgH A B {FmMuIlng n x » 1 IRNSAIFAN: WIMUHY IS

A mmjﬁm singular (N8 A™') A m‘i:ﬂLghj nonsingular (818 A™")
rank(A) # n rank(A) = n

Al =0 |A] #£0

A BSUYNGUERNEW T, A NYYUGMERTNYW L,

AX = O ®18B1MW nontrivial : X AX = O ®18BIEW trivial IRYWAS: X
AX — B §snssigwinywad AX — B missigwingwag X
(mogmssiIfw yimnemsiisnidsu) | (X = A~'B)
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pAN:IueiEisIBnni

iGA 8B mﬁwﬁmn&mﬁ n x n 16NS |AB| = |A|[B|

10 A ifm:ﬂLQﬁ.T nonsingular 18NS |A 1| = LI °1

1 A th&Briing n x n 16MS [A] = \ Tl
AONBIITNW{THEN adjoint : 15 A $h{Bes nonsingular NG
n x n IHUMSNEAT adjoint : adj(A) = cof(A)” 181:16NS

© 6 60

_ I
Al = maou(A)
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o
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o

10 A 8B mﬁwL§mn3°1ﬁ n x n 18NS |AB| = |A||B|4

iGA m‘mjﬁfﬁ nonsingular 1HMN8 [A~'| = |A| 9

1 A mmLsmnmﬁ nx niAMNS [A| = |AT| y
nnnsmmemthﬁmLsm adjoint : 18 A E§aI nonsingular NG
nxmn mmmsmiﬁm adjoint : adj(A) = cof(A)” 181:1HNS

_ 1
Al = WadJ(A)

HsinSs M{Fr adjoint 1UH{Fr

-2 0 -3 Bi1 B2 Bz
B = 0 1 0 f adj(B) = | Biz B2 Bso
0 0 4 Biz B2z Bss
805 By (1 < 4,7 < 3 ) B ME cofactor §aM1 (4, j) 1ued(eu B 4 fig:
4 0 3
B=|0 -8 0
0 0 -2
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Cramer's Rule

iSaius ¢ (flms Cramer)

WAAX = B SUAgI18ifHT 18688 n ArGMI 4588 n #107 FaAT|A| £ 0 1

Sinsatl < i < n oA MEAFMITNT n x n NSRS ESIFIAYIS i
iniif A nwis$iB 9 gig: s1gwingwanX A

LA Ao A
CTOJAT T AT A ]
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Cramer's Rule

iSaius ¢ (fms Cramer)

3 K
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Il
c
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e
3
o
)}
)
o
C

twiAX =B mLﬁﬂngSIﬁi g18G88n Wy SABSS n HIBITEU|A| #0 9

BIms[atl < i < n MMIA; MEAFUMITNG n x n NSYAINWESH FIAUIS i
JRiEST A 1 TESIB 9 gip: SIgwingwaAn X A

A, Al A
A A Al

5:E1 — 3(112 — 101‘3 =-9
201 +2x2 — 313 =4
—311 — 22 + 53 = —1
slutthifriund{uish AX = B (ru

5 -3 -10 -9
A=| 2 2 -3 |81 B=| 4 |9fim:|Al=-2
-3 -1 5 -1
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det : { Sifrumu | — R

trstdlahangan: aimys
1) UgMGIEAEWIUN A BSIU{UM det(A)

) AangrisRgwIvel A wnwanius o (pinantaisiBantinaiy ¢

) gignEnfiuaitiFe A piganieisiBanisn —19

W N

1) wetssBondunithifronnm 16§ 14
o Bime{frulint1x1: |Al=a
o GumnetiFeurinG 2 x 2:
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o GimeiFruinG 3 x 3:

b ¢
e f| = afj+ bgh+ cei— hfc — iga — jeb
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1

Al =
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(i) TAIEMDTOSIx = [21, 22) 88y = [y1, yo] BN OSIAIGS[ATUMANR? FHIENS
BANE[AUGANTEW 1 4152 SG[AGNIU G MY ST NSIRUAANGIH T x §ity
Amatymdasivaliiaisrganiis

1 T2

Y1 Y2

(ii) [Zfﬁ?ﬁgufx = [z1, 22, 23],y = (Y1, Y2, 3] Gz — [21, 22, 23] mﬁ?ﬁé)fg’SﬁafﬁIS‘f
nﬁi]’ﬁinff[ff Iﬁmms [UJ‘B’IS‘IZnﬁI‘J’[Zm‘J’Q'[Zf“/ ﬁfﬁo mgfifﬁf[,[fimﬂfifﬁ iﬁ[lf
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21 zZ2 zZ3
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Cont.

= [x1, X2, Xg]

z=[zy, 2, Z3]
x=[xq, Xo]
(@)

Note: MB[FRUS (i) it 16 x = PQ By = PR 19121808 ig[nen(hitman
IHUWSAON P(zp, yr), Q(zq, yo) SUR(2r, yr) 0 nﬁﬁﬁ R? Aandinwaiygntans

Isidisifnni:
1l = ey 1
1 2
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Example

mgmﬁiﬁﬁmﬁiﬁﬁ‘iﬁmmsmﬁx =[-2,1,3],y =[3,0,—2] 81z =[—1,3,7]

Anngdiinus
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A9 mp#81 (minor) 1§ (4,7) 1Udies A Mt |A,| Athigisidnni
urith{fruin A,

iRwHfu A = 2 _421 _; 4 TANSAE minors

2 -7 6
Ay | = _47 63 =3, A= " _2 =6, |Ais|= g _i = -8,
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ci; = (—1)" |Ayl

Grnsih{dns A 9l 1nmss

1= (DAL= (-1)*@3) =3
ciz = (—1)'"?JA2| = (- 1)%(6) =6
ciz = (—1)'"? Az = (—1)*(—8) = -8
c21 = (=1)* A2 | = (=1)%(=5) =5
= (—1)*7? |Az| = (—1)*(28) = 28
3 = (—1)*"? |A23] = (—1)°(—31) = 31

L= (1) A | = (—1)*(2) =2
5 = (—1)*"?|Asz2| = (—1)°(—15) = 15
c3z3 = (—1)3T3 |As3| = (—1)%(20) = 20
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i A DHFMIIING n x » 4 HISIHEANNITA A Mt [A| U det(A) finng
FaliiE

(i) 1n=1(A=[an]) 1SIANS|A| = a11
(i) 10 n> 1 181:1AMSS
(a) OQEAUNAFIMURILEAG
|A| = ajci1 + apcip + ...+ amcCin, i=1,---,n

(b) OEAUNASINYRINTIE j
o U o u

|A| = aije1j + agjezi + ... + apjcnj, j=1,---,n )
5 -2 1
Bim:fsA=| 0 4 -3 | MUNSA cofactor MUFIIEAT 3 1ANMSS
2 -7 6

|A| = a31C31 + a32€32 + a33C33 = 2(2) + (—7)(15) + 6(20) =19

HK Chapter 2



=

AT SN ATWASSAIN M AgifilargRAMN AU saBavTmugs
UUﬂf?ﬁmeUI wantiimuies: aphinugmistitinn: g1l

wuofifuinisisani

(o] le)

Example
Atnw i §
3 20 5
4 —
A 0 3 -1
2 -1 3 6
5 0 2 -1

grnikisiBantiiued A munganunAsigioi§ 2

3

Note: ﬁ'][ﬁfﬁﬁ’]ﬁ A Gt 0 x n ﬁ']‘i:‘l’]L?:‘fﬁ nonsingular J:{fMiei [A| # 0
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O@00000000
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(1) ifr RUBNNTIREIEATUIAS (1) (i.e., 11 : RY®Y «— ARS, X #£0) 187
1 (A)] = A[A]

(2) 10y MUSNANTRGISLATYIAS (11) (ic., r2: R« Ry, i#j) 181:
r2(A)] = —A]

(3) t6ry DUOMNTARISLATIIAS (1) (i.e., T3 : RNV «— R + AR,
A #£0) 1812

[rs(A)] = [A]

(Note. {gwumAts{ndFionid piifioufitnns — odgamhaund)
U 1

wisifond Shmivgusgisn
0008000000

iRt i §e
5 -2 1
A=1[4 3 -1
2 1 0
D8njfrusindaniymu:
5o-2 1 5 -2 1 4 3 -1
Bi=|4 3 —1|,Bo=[4 3 —1| 881 B;= 2 1
—6 -3 0 12 -3 2 2 1 0
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TAYIS
0 2 1
3 -3 -2 |=-1
16 7 1
HiGs
0 —4 =2 0 2 1
—6 6 4 = —2 3 -3 =2
—-32 —-14 -2 16 7 1
0 2 1
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16 7 1
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o iinSuAnnsiEisiSntiuddidrouw A whwi(f EROs sEufinthige
{iimanils B it vyuRiigaigsidahiia A 4

0 —14 -8
o g wARfA=| 1 3 2
2 0 6
o iTuuigniif A grisithddrfitmanicd swsgigmutimsys
HIMYS
13 2
(M): Ri+< Ry = Bi=| 0 —-14 —8 | (Bi]=-|A)
2 0 6
1 3 2
(IM): R < R3 +2R1 = Ba=| 0 —14 -8 (IB2| = |B1]| = —[A])
0 6 10
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I) :Ry ¢+ ——R; = By=|0 1 2 <|B3| = —— |Bz| ﬁlAl>
0 6 10

] (181 = 18] = +§|A|)

1 3
(IMT): Ry + Rs —6Ry = B[O 1
0 0

SIS

1w B hin(feuiftmanicd inmss

Bl = () =%

1w B| = +-L|A| 1AMS

IA| = 14B| = 14 (476) — 92
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g :

b

11 a b 0%
2. BINAIURIT{Fo [ ¢ . ] s mia =ad—bc#09
Cc

o Wi A hiFeumisiny n x n 4 1ANS rank(A) = n A(MIE [A] £ 0
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a. s{esIunith{§e [ “ Z } WIS (Mia
C

b ‘:ad—bc;éO"l
c d

o WA A MBFUMIUIMING 7 x n 1 1ANSrank(A) = n AJ{MiE [A| #£ 0
(i) wnrth{fu A hh{Fuivaanived{uigmbisifannmy:

x+ 6y = 20
—3z+5y=9

1HMS [A] # 0 1 gig: (wisdisifimsunifwingwnd 3 (2,3) 9
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) 0000000080

21+ 522 + 23 =0
201 + 12 — T3 =0
—x1 + 220+ 623 =0

tuiiFtugan

#8 |B| = 0 9 1ANSrank(B) < 3 1 {182 Lﬁﬁ HYl msmsmﬁm nontrivial A2

u

{c(4,—1,1) | cER}
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UHenNIEyIGIm ﬁﬁ?ﬁj singular 811 nonsingular
2 = u

gt A MBFMULNG n x » 1 1IBNSUFAN: NN MBI TY IS

A mmﬁém singular (MNSA™) A mmﬁﬁj nonsingular (18 A1)
rank(A) # n rank(A) = n

Al =0 IA| £ 0

A BSUByUIGIEATEW L, A WHEUGIEATEWL,

AX =0 TISBIHtTomtTivial X AX =0 NSoIftrrivia Iagat—X
AX — B §smsuifwinywad AX — B ws1gwinywas X
(MEmsuIgw ymemsi{isnidsutd) | (X = A~'B)

Chapter 2

unanisasiEisiiank
°

mgnn:mﬁitﬁ%si%nm:i

© 17 A 1B hinFruciing n x n 1608 |AB| = |A|B|
a n o 1
10 A ThIN{56U nonsingular 1ANS (A~ | = Al y
17 A mmLsmm"m nx n 1AMS [A] = [AT] 4
nnnmmemunLﬁmLsm adjoint : 10 A h&1{§aI nonsingular (3G

n x n IHINSHF adjoint : adj(A) = cof(A)T 1R1:1AMS

1
Al

©

@9

A7l = —adj(A)
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°

mgm:maitﬁ%ss%mﬁ

© 17 A 81 B thiFslng n x n 18NS |AB| = |A||B|4

G A mﬁ’ﬁ?fﬂ nonsingular 1ANS [A™!| = |i| N

13 A m’mLsmm‘ﬂﬁ nx n 1AMS Al = [A"] 9
nﬂﬂS’]tﬁLﬁ']flﬁﬁ[iﬁLﬁmLQﬁi adjoint : i A m"tﬂLSfli nonsingular MIENY

nxmn Iﬁﬂj’mSﬁ’]Lﬁﬁj adjoint : adj(A) = cof(A)T 181:1HMS

@9@

-2 0 -3 Bii B21i Bs:
0 A adj (B) = Bis Baa Bso

0 0 4 Biz Ba2s Bz
m

60 By (1 < 4,5 < 3) B e cofactor §ai1 (4, 7) 1uedt(feu B 4 igs

unANsasiESIE AN
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Cramer's Rule

{§aius ¢ (fms Cramer)

WAAX = B DUAgaiisif; 518688 n arG Ay 1588 n HIGI THAT|A| #0 9
Sinsat 1 < i < n MM A; MEAFAMITNT n x n NSYATANU B RIAYIS i
JURIEEas A swToB 9 Hin: GIGwinEwas X A

_ A Al A,

T T TR

AT A ™ T A
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unanisasiEisiiank

Cramer's Rule

iSaius ¢ (Ims Cramer)

WwAAX = B Duigitsifii 518688 n arfmi §1588n HIGr T4 |A| £ 0 9
BInsat 1 < i < n aMIA; MEFIAMIITNT n x n NSYATANUASAIFIAYIS i
JUREF A IwInSIB 9 Hig: Bigwingwa X A

[Ad] Ao _ A

rn = —/—,%

= gy L2 — ,...,:L’n—
Al A Al

HsinSe 1Aguisiisias

5371 — 3:172 — 101‘3 =-9
201 + 220 — 323 = 4
—321 — 22 + bz = —1

sipntfruiundiufigh AX = B law

5 —3 —10 -9
A=| 2 2 -3 |81 B=| 4 |4§iB:|Al=-21
-3 -1 5 -1
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Eigenvalues and Eigenvectors

wr A H{EiinG n x n 9 688 A 1UTIH slygmns (cigenvalue) 1URHFNT A
ny:gmin msjufiBsnys) X phR" tHAngjafa AX = AX 4 gomin jofi@snys
X tHIHIIW AX = AX 1Tt 5 $§idas (eigenvector) IHRI{aimBnaiymni A4

° gﬁﬁﬂj'lﬁ?gmgi ium ﬁ%’ggpm (eigenvalue) B ﬁ%igﬂ;fﬁ #10 (characteristic
values) Itﬁmtmiﬁéi@ﬂ’j (eigenvector) mmsﬁé A E00 (characteristic

vectors)

o HIYHA A Muttdngsjms inmuBwusw JudihaiFsmuininysjmsis

o 581 AX (pi{UBHIBH X tNWN{AASNIUR X 15 A > 1 Baujhusthive
XigjAl <1

o 1A =0 1HNS AX = 04

Chapter 2

niﬁﬁﬂj ShHl nLS"Iﬁ'H
le) )

TRINWR{FlnG 3 x 3 3

—4 g8 —12
A= 6 —6 12
6 -8 14

1 o

1nms A = 2 Amatgronad Sin:difo A ignansisdidsey sy X tnuigldams

AX = 2X9 &
4 —4 8 —12 4 8 4
Al 3| = 6 —6 12 3l=|6|=2]3
0 6 -8 14 0 0 0
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wi A HFuling n x » fafiond A haigmaidim:Hi§u A 9 onn

E,\:{X|AX:>\X}

Tt NS TURIETY A o

o MWW B, Bimeaigasmu A amywiuaitif A Bhainhisugniat
Tufrumaiihanitim:iin A muisiSnaiy A 1: gﬁﬁﬁgﬁjéﬁ?ﬁé&fggj
NI A0 = 0 = 0 [AUHIY A

o Hift A ghasunhaiil msdnnna B, griptisdimauganisicé
[4,3,0] 4
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iﬁﬁﬂj ShHl nLS"Iﬁ'H
> 80000000

ﬂtﬂmﬁijUIﬁﬁijgfﬁﬁm

) 8 o )

o mifinnaranigmn Suindihinsmudfe A S » x n Rusigys
iy 16 X hisfihaidin:iiu A pimisidaaiyho ) inens

AX=XX=AMLX, U (AL, —A)X=

o

o 10X %mméjm%sqq (nontrivial) mm:mﬁg:g
1EA0N AL, — A 182:1AMS

iTrosyw Tuumsiifu

u

AL, — A] = 0

Stwusts 99

15 A hiEimg n x n 191IANS nnMuRIBEH{S A HOF A Bhoum
AN
() = AL - A|, A magh

o 1 A (NG n x 7 1S1NUIM pa(N) DISHI{H 0 H1G: NOSYREMIES n
]

o HiB: HlgIMUITRIT{F A BNUNIURNUMITN pa()) o

u a o
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7 a 12 _51 ! ) 1 a o ] 3 (33 )
wwhifs A= | |1 gunanma g Safnndiniuginimay
isfandd MR EImesiy A

o NUIMMIHINIS

pa(N) = |AL — A

Chapter 2

o IBEIIEINGE (AL, — A) X = 0 {f{IA X # 07

o

o MBUWMMEINEIY \: By = {X | AX = AX}3
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701 -1
wwiuB=| —11 -3 2 | 11608
18 2 —4
z 0 0 71 -1 r—7 -1 1
pp(x)=|| 0 = 0 || 11 =3 2|/=[ 11 =z+3 -2
0 0 =z | 18 2 —4 —18 -2  z+4
il s§imnd StmdnermaidimenigisySyw oy nnm pe(z)
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-4 8 -12
WA= 6 —6 12 |
6 -8 14
sannigmn Iedioma Saltnmad Sinciifu A1 1Ens nMmN
dim:thifes A finndinw |21; — Al 3
z 0 O —4 8 —12 r+4 =8 12
0 z 01| - 6 —6 12 =] -6 x+6 —12
0 0 = 6 -8 14 -6 8 z-14
1SS g

DM 2° — 42° + 4z = 2(z — 2)° = 0 MISYRT A, = 2 B} X = 09
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Diagonalization

o ] 1 o (34

° ﬁgsgéémmsmmﬁ%ﬁmn& st judiphaitim:Fumuy Bmnfagais
ny 1l i§risn:s

o fifrunnA{simsspiiin I mmmmmmmmmmwmmwmﬁmﬂrmms
ighnuaminhifugwmsiguaga(sanyisiihns

»

o iTudnI{FimuAtIIl iwisgiaighn 81 fedimhniivaihiiumas
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Diagonalization
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o 1N {TimuARTaIN inwismiaiyhnd 1 Tedihaiivaitifom
B IRMGIAS [T HRAR{SI U B Te:

(i) tiBes B guisiBuife A 1501s8Ew nonsingular ¥ P 1Hw
P 'AP=B

(if) s A BT n x n MANFUMBITHIA{FNAYNS (diagonalizable)
nyepnia DyisiBadFrnndish 9ie., mshifumss{mm P ity

ﬁii—jﬁ‘lﬂi S“i HhﬁLS‘iﬁH
) 000000000 0O

o WA D M (Frurid(gud mENpanIv{Fumssn 1ANS
(P_l)_l D(P') = PDP' = P(P'AP)P
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o Mgisl ini{Fstunw ife A S4B gom inwdswmshiduamys g
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P=1]3 0 1
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3 —4 7
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Step 5:
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o a
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wnwifaigmnd 8n fefimni giaans Al 1
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6 —-16 -3 -9
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RBIRSTRS

(Vector Spaces, Linear Transformations, Lec.2)

6% geEsEn®
o3 IS

RUPP

Department of Mathematics

IBUONUAMURAGIENU{A
nhnglh BA TUP nsiriwshjuainp
ASINTEH M1, M2, M3, M4

Chapter 2

imSins{pANwivaIaA span(S) iinwiisjsh RREF

WA'S M NG HISITR TN R” THUGEA 588 k361 k> 24

(1) vifini(fe A GG k x n NWITIBEMHN S I IIEAIUAT A
(i.e., span(S) AMMUGITEAIUL A) '

(2) Mt C M Srumss(EiltHGIgNSHIEAUEHY (RREF) tiumsyaliiifo A tinw
1{U EROs

(3) TAMS SIBHNWIUN span(S) Atheinnisiavusilisifiinmnivniindigiien ds
0jsj Imgﬁ CH
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o WAS = {[1,4,—1,-5],(2,8,5,4],[~1,—4,2,7],[6,24, —1, —20]} 105 R*
MuSWwu 8w span(S) AMeInnis{avisdihmiiymus{uil

al[l,4,—1,—5]+b[2,8,5,4]+c[—1, —4, 2, 7]+d[6, 24, —1, —20] (%)
10 a, b, ¢, d € R9

o 1(iTfizmine iHujuifinspiinwywivsdeia span(s) finndgh (+) Ae
Q@ uifinth{fw

1 4 —1 -5
2 8 5 4

A= -1 -4 2 7
6 24 —1 —20

a

thugiisn BMIsSigns 1 §ig:span(s) AnmdngnEnivisiFo A |
Uiy

o i*[fi EROs iﬁﬁj «mngﬁj A immsLﬁﬁmLsﬁjmmt@sﬁnﬁnﬁtnﬁ (RREF)
I aNHtENs 2

1 4 0 -3
O 0 1 2
C =
O O O 0
O O O 0
HK Chapter 2

o

W

@ gigingirAIvaiiFos A AhingrsnuahiFuuiy C s

a[l,4,0,—3] 4+ 5[0,0,1,2] = [a,4a, b, —3a + 2b]

HiGe
span(S) = {[a, da,b,—3a+2b] | a, b€ ]R}

EUNINITES R o

Note.
o 1681[3,12, 2, —13] € span(S) {M:IAIANS (a = 3,b = —2)
o 681 [—2,—8,4,6] ¢ span(S) t{M:pigMsuITUs
a = -2
4a = -8
b —4
—3a+2b =6
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mn8smpwlisifi

WHS = {vi,...,v,} NEIANINESSISIURI LS V 9 1Amss
o tJANS 1Tt MR I 18171 (linearly dependent) Is{min mshigsiia
ar,..., a, B80I8I(AEH WUIGHEA avi + -+ auva = 09

o t3ANS 1Tt H8m{pitwl1siH1 (linearly independent) MI:{Mif AU
B8SHH a1, ..., an WHBMI a1vi + - + auv, = 0 181:IANS
alzagz---:anzoLﬂﬁ@ﬂ

o tinNsis {} thesnpBsmipiwilisifie

o tnNIBSI {i,j, k} pHR® heaahFsmpiwiitsids ym:

o t3ANS = {2? + 1,22 — 1,24%, 4z — 3} 0 P, hedahmpiusiisia iyms

2) (& +1) + (=4)2e— 1) + (-1) (22°) + (2)(4z-3) =0
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o t3ANS = {4 + 1,22 1,247, 4z — 3} il P Mgl dsifs s

2) (& +1) + (=4)2e— 1) + (-1) (22°) + (2)(4z-3) =0

o iaNINS = {4 + 1,22 1,22} 1063 S thedahEsmpiwbisif iym:
a(xz + 1) +0(2z—1) + c<2x2) =0

WSHIHWNSja=b=c=09
o u

Chapter 2

o NS = {4 + 1,22 1,247, 4z — 3} fi P edahmpiwdsifs s

2) (:ﬁ + 1) (=4 (22— 1) + (=1) (2&:2) +(2)(4z—3) =0

o WIANINS = {4 + 1,22 1,227} 1063 S theaahBsm{piwbisif iym:
a,(ac2 + 1) + b2z —1) + 0(2:132) =0

HSHITWHIS o = b=c=0 9
o WS = {[3,—1,4]} 116M8S; medahBsmpuriisiay 4 inwan s, =
{[0,0,0,0]} thesnpm{iwbisifisigi R? o
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TN SIGIH AIRM O TSI G1S i

(2]

o iaiIth{FrupnspindignsgiEnu Y (RREF) 1Bu]ifinnsfidaiEumnds
iR isiAy R R
o Wi S theinntsiGssisisiofinn R+ Byfhnndmstid s fsmpiwdisias ia
[piusigmuiiganimy: |
—(Tﬁm'mﬁmﬁﬁﬁmﬁmﬁm{ff“mmgnmnﬁ S

(i) T,L’U EROs tmmLsm A 1Bgfnupini (i B 1Lmﬁ9Lﬁﬁ RREF
(i) imsmysige isi{pvtiuisingadiuaii(fo B i1stat wan s Fsm{piwdisini
jwiis: inth S thedahmpiwbisifs
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O IAIMWEIANMS = {[1, ~1,0,2],[0,-2,1,0],[2,0, -1, 1]} AR 1AM
all,—1,0,2] + b[0,-2,1,0] + ¢[2,0,-1,1] = [0,0,0, 0]
TNEROWIA o, b 81 ¢ DHIUAANSNIS: 1TeISI (YN YR MsgEswsy?
[a+2¢,—a—2b,b— ¢,2a+ ¢ = [0,0,0,0]

NEYU
a+2c=0
—a—2b=0
< b—c=0
2a+c=0

\

myimsanind nwi{d ERO 15§ A 1ANSS{HH RREF

10 2 1 0 0

-1 -2 0 : 0 1 0 o e o
A= = B= Higs S smpiwiiisiss o

0 1 -1 0 0 1| v

2 0 1 0 0 0
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Cont...

@ whtinin S = {[3, 1,-1],[-5,-2,2],[2,2, —1]} TSI R? 9 131
imsinngsnmnsinppiwdisiginnicd tamnss

3 =5 2
1 =2 2 =

o O =
o = O

0
0
1

TNWHIISTWImsmEsIve 1 11:einnii S Bsmpiwiitsifie

Chapter 2

@ whtinii S = {[3, 1,-1],[-5, —2,2],[2,2, —1]} IR G RS 9 1w 1
imsiangiamndsmipiwdisifianid nmss

3 -5 2 10 0
1 -2 2 B 1o 1 0
1 2 -1 0 0 1

i iIuIRTwInsmEsive 1 ineiahih S Bsmipiurisif
Q@ IAMWNANINUNUNR

S = {[1,0,2], [—1,-5,-12], [5,10,30], [3,0, —11], [6, — 25, —18]}

10 3 0 -1

0 -5 10 0 -25| = |01 -2 0 5
2 -12 30 -11 -18 00 0 1 —4
inwginpism 8ude msmasive iniats wahih S mppdwditsigi
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uHnn:

7Y o

© 1T S thednhrig R” IHUnsEgs £ Tuéiifjnom 160 £ > » 191:1ANS S th
fﬁﬂ;I]mLfﬁmnﬂft‘S%ﬁiﬂ

@ wn S heinhndued inumsuhaficeindiv 1sms S haiahmpiuwGising
spinmsisigwnn s muiitsithusjfisiaisiosdngyuis)ann s
ie., meinfives v e span(S — {v}) ‘

2z
£.800.1.2]

\\: 2,7, 4]

[0, 1, 2]

1,2, —1]

o, 2, - 1]
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MnEEUGINsaNin S unditniafigws magsmppiw g mppdwdisigm

S Gsmipfwnisifim S mppdwiisifim
i1 {vi,...,v,} C S8aivy + -+ a,v, = 0181 mSﬁ}ﬂ;ﬂiﬁ {vi,...,vn} JULS S T8 a1 vy +
ag =azx =+ = ay, = 01 ---+anvn:0ﬁ1$iﬁﬁnﬂ§2ai;é0
meiudighs mugjdistamduriunis nsiudig:nns mugjlisirindundiuniiss
1giglann S igjglagn s
Lﬁﬁ?ﬁﬁv €8S: v¢span(S — {v}) ms?‘ﬁ§s§mv € St v € span(S — {v})
Lﬁt‘iv €S t{TEL:ﬂ span(S — {v}) %SEﬁLﬁﬁ?ﬁEjigﬁ span(8S) ms?"ﬁé’ig:v € S T span(S — {v}) = span(S)
1S = {vi,...,v,} 1912vy # 0 {WHT k > 2 1S = {vi,...,vo} 183V = 0 YBINT kL > 2 8
18N8 vy, & span ({vi,...,Vvk—1}) NS vy = a1vi + -+ ap—1Ve—1
[pURRnTHdIve S theanpEsmpiwiisifm nsnmntEaigeIun S thenhmpwiisifim
Lﬁﬁ?:tié’igﬁ span(S) muniinith ugjiiisidimsinyw msﬁﬁ%g:qh span(S) Mutiiegin vsjilisifimsi|fe
nujunaisisdisingnughs nujuisisbisiagpwpns
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im 8h TWE

guMignAFwH

Stwusw ©

wn vV i nieé Shwn B Mnhitivad V 4 61T 8 it imos insiin v
ngepmia mgengsﬁﬁ@mﬁnmm@]ﬁ@ﬁ%

(1) 830N BRIV

(2) sdnf B Bsm{piwisifng o

v

Ex.1 tinqeh sian B8 = {[1, —2], [2, 3]} Mimudim: R? i uinm e huion
R? 8@ smpiuriieifi-
o IWHUMM® B v R? :
it fuyw unwiteiedinn B hijiteniuadn 6118 EROs BN
inwE i §runis{ui RREF 3 '

1 -2 EROs 1 0
—_—
2 3 0o 1

5192 span(B) = {a[1,0] + 0[0,1] | a,b € R} = R?
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1 8 T

wn vV HOnie§ Siwn B MiaNiuued V 9 16101 8 i i §1msiin v
N enia mgengsﬁﬁlgm%mmg]ﬁ@ﬁ%

(1) 830N B RGNV
(2) tdah B Bsmiwiiisias ¢

v

Ex.1 UNM 830N B = {[1, —2], [2, 3]} himudim: R? i uingmsh o
R? SnBsmpiwiisifie
o IhUINM® B LN R?
vifnd(fuyw inwuiidsdigs 5 MEiEriues j8118 EROs ving
N {Frnie(Ei RREF ¢ |

1 -2 EROs 1 0
=
2 3 0 1

K12 span(B) = {a[l, 0] + b0,1] | a, b € R} — R?
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‘II!!!!IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

o IHHUMNMT B GSMpSwGisiii
uiRahfuyw ihweaarisiefiph B Hfinuiuadh Jui{iimsianinmn

fsmipiwiitsiar
1 2 EROs 10
—
-2 3 0 1

wiiisiF 4 gig: B himuywiim:GnR® o

(3]

Hitie B By
u

Uy,

o WuindiR” st {e, ... e, | W MmN Yimumanso
o fIANIH {i,j} imm standard GiMIUIR?
RIONIH {i,j,k} MMM standard GiMTU R o
o 11 B Bt B, thimmuiflsGien:ei V IHednn B, 811 B, wisGgsmantngg
IS1:HMNS |B1| = |Bz|

Chapter 2

FEN RS (R IFcEh

SwHSs m

whlBUIeE V 118 V :1simu B §rmasnstgsnts 191:168 wisdi v

winfosion sTinanina 4 paniiNis: IRMMMHITE G V 10 dim(V) 16784
G§SMAISTHNMUITRUNV Yie.,

dim(V) = |B| (M2amuiivadimn B)

10 V fmsimundsadis i:itnisd v iumis dinmsinpntdsna

Ex.
o INWIITNR® MISIMAS standard {i,j,k} 1812 dim(R?) = 39 {152 {AUIMMU
BN R® MSMEGSs 3
thgisidim (R”) = n i{MUUNR" MISINMUNTH {e1, ..., ex} 9
o AN {1,z °} MMM standard BUNIUI P, 181:1ANS dim (P2) = 3

HiGe dim (P,) = n+ 1 (P, lInOmEFGiLe n)

u
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5535;5‘82?56@%’5?5 (Linear Transformations)

Chapter 2

uigheiisifis
0®00

uighiisifi

Swuss ¢

wn v 81 W thaiuiindilis Shinndsusausf: v — W 4 gigs f1umoh vigndisifi
(linear transformation) ays(min wgeanstnfignga:

(1) f(vi+v2) = f(v1) + f(v2) BUNAG vi,v2 €V

(2) flev) = cf(v) BiM:AG c € R Bit{ptive V

V1, V2 Vi+ V2

0% Vv

w w
o), f) T St v =f @) f

Note. ﬁ%gﬂ[ﬁis'{ﬁiﬁﬂ}m V igiliin v 281 1UTith micUisifi (linear operator)
AONGLG V 9
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vigheGisifii
foleX Yol

Eg.

Q 1AL f: R* — R* 10N f([z, 3]) = [3z— 4y, —z + 2] 4 §iG: fThuigh
A18ifI 1ym:
[z, y] + [22, 12]) = f([z1 + 22, 91 + 92])
= [B(z1 + 22) — 41 + y2), — (21 + 22) + 2(v1 + y2)] = f([z1, 11]) + f([22, 12])
MW f(c[z, 9]) = Az, cy]) = [Bex — dey, —cx+ 2¢y] = cf([x, 3))

Chapter 2

uigheiisifis
00e0

Eg.

Q 1AM f: R? — R? TR0 f([z, 1)) = [3z — 4y, —z + 2] 4 §iG: frhuigh
A18if ipm:
Mz, ] + [22, 92]) = [z + 22, 1 + v2])
= [3(z1 + 22) — 4(y1 + y2), — (@1 + 22) + 2(v1 + y2)] = f([21, 11]) + A[22, v2])
s f(clz, y]) = f(lew, cy]) = [Bez — dey, —cx+ 2cy] = cf([w, 1))
O 1B 2 : R? — R? AONATENW A([z, ¢)) = [z+ 1, y— 2] = [z, 4] + [1, —2] ©
1nms h stusthuiyidisians wym: 10wnisdifiga R

h([1,2] + [3,4]) = h([4,6]) = [5,4] 1 h([1,2]) 4+ h([3,4]) = [2,0] + [4,2] = [€
(x.y)

[T, =2]

y_2 il (x+1,y_2)

x x+1
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uigh st
odoe

ugan:{A:

ngn 7: V — W uigidisifisgisls mioy hisfiarsinn v Shmi ow thisss

BISJAN W o THNSS '

(1) T(0v) = Ow

(2) T(—v)=—T(v) (fUveV

(3) T(aavi+aeva+ -+ anvy) = a1 T(vi) + a2 T (v2) + -+ an T (vp) Lﬁﬁ
ar,...,an ER88vy,...., v, € VEIMIn> 29
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iiiHﬂLliiSiHi

Matrix of a Linear Transformation

o WA T:R"+— R™ thuiyhMisifiuwe gin: inmuiah{f A N8 1hwh
(piig)aga
T(x) = Ax

an1aniss tAtHSAYS T Anndinwhifes A o

9%

o Wi T:R"— R™ thuiyniisifiiguw gig:hifn A tﬁ]ﬁmn T(x) =
ANNGAEBMI{MY:

30

| |
A=| T(&) - T(%)

i 2 Bh graws§ ¢ susddfnnm 1, 1w 7 () Bthdinwi§ ¢ sued
B A die,

Tx)=Ax = A=|[T(d) (&) - T(c)]
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uighebisifis
0000

Eg.

o wn 7 hulyhdisifi 7: R® — R? luw

1

1
T10| =
2
0

) 1
1
1
gHAM§ A 1URiHSIES T I8N 7'(x) = Ax Gim:{at x?
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uigheiisifis
0®00

Eg.

o wi 7 thuiyidisii 7: R® — R? fru

1
T0| =
2
0

) 1
1
1
giIAt{Ee A 1URdESIES TR T(x) = Ax Bim:]At x?
0 gumth 7 huigadisifiyw 7: R? - R? Wwuhondinw

B o[-

grRt{§i A 1Uedasigs TR 7(x) = Ax Sim:{at x?

1
1

T
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Q@ wn 7 thuigndiisifs 7': R® — R? iun

1 0 0
1 9 1
o :H 7|1 :[ ] o :H
2 -3 1
0 0 1
girnt{fey A 1Undsst
o UMM Tmﬁ‘igmﬁt

T (x) = Ax GUN{AY x?
: R? — R? Igpufinngdisnu

H e

ﬁﬁi:ﬂL g A ﬁjflﬁ-iSf

§ T I8 T'(x) = Ax BGUN{AT x?
;ﬁﬁﬁinﬁis tnfmmﬁitﬁ 1[1,0] 81
{

[0, 1] hugjritsifnsiSnivdrimmu

iiiHﬂLliiSiHi

1 1
v\ =ar || +or|”
0 1 ~1
[0 1 0
T| | =cT dT
T —1]
gigs i A &
a7V Y] 2]t 3
o |0 4 -2
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uignGisifi
000

Cont...

o uwunth{faruniuiyndisia 7 i

I
T X2 - [$1 mQ]

2:1:3
z3
1201
1 0 0
1 -1 0
T(@]_) =T O - ; T(ez) =T 1] = y T(63) =T O = ,
0 0 2
0 0 1
Hig:
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1 134

nsindrunduivhlisifigh R? Ba R

Original Stretch Shear

Reflection Rotation Composition

Chapter 2

uigheiisifis
0®00000000

t1§ruisidn 8h vighgenn R

3 (24

o WA Ry : R? — R? Athuiygiilisifis inwuhnisfisingpumud o 4 gig:
t{feu A 1urduiyh Ry fiondinus

A=

cosf —sin «9]

sin 6 cos 0

myiugiv 1RnSss
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uighbisii

O0@0000000

Wh Rz : R? — R? mitmwi§umuesd «/2 9 guadfuiuauiygn Ry join

2 W

o TifruIuniuiyh Rx Aandthw

cos —sin@| |cosw/2 —sinw/2| |0 -1
sinf cosf | |sinwm/2 cosw/2 | |1 0

(x) inaandfruruniuigh Rx 8ix guemigmus:

o 2 u

F ol

o 1EEjIA R

(VB

uigheiisifis
000@000000

t§risigns 8h vt

o Wi Q, : R? - R? thuigibisifs inwifimwisdisingnua:minjusn
#Ajy = mx 1g15: Difivaivigh Q. fnndunw

1

A =
1+ m?

1—m? 2m
2m m? —1

Ex. WA Qs : R? — R? mintmwuighg:igudnugdy = 2x 9 grnth{frive
UTYH Q2 JHAMNS Q2(x) THI x = [1, —2]
o MiFriuniuiyh Q. Anndimuss

1 [1—m? 2m]: 1 [1(2)2 2(2)]

14+ m?

2m m? —1

o ANNS Q2(x):
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UMBHER] 2 MEIEEAN m (fHEINS y Bstu(um) 9 gig: difuiund
uigh 7 fnndisnus
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uigheiisifis
00 )OOOO000@0000

vigniisifiyasni R3

Q Uigﬁlﬁ{: CWNT: R — R3 ﬁm‘lﬁimtﬁ T([al, az, ag]) = [al, az, —a3] 9th
ms 7 thuiying:isiodisgn (o, a2, as] 1H)uUSHYH 2y

z

I(aln 8, 53)

---------------- ;’r(31 2 83, 0)

(81, @, —a3)

Gl a ) (%3 o ]
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© U U affin : WA 7: R® — R® ANNGIENW 7([a1, a2, as]) = [cai, caz, cas]
HUN:{AY ¢ € R 9 181UT 7 0 vy isindisingnw [a:, a2, as] HUR® 18
o] < 1100w T 1uns) 0{Anisisiingns (a1, as, as] BRR? 1T [ > 19

I(al- 8y, 8g)
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23 =1 » [ o )
B{gruisuigdisiAnNa g

(a4, 8, —a3)

Chapter 2

uigheiisifis
00 )OO000000e00
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=(2—-9-6)—(—6—9-2)
= —17 + 17

detB = 0

¢ .m&sseieinig@es (Adjoint of Matrix)

AMNRIN adj Th{RBAIITSAUNAGIEN{G 8

3 ~10 —14 -2
2900 B = (—5 3 29
—20 12 16

6Mﬁ: AI] — (—1)l+] X Ml]
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A. IAMoAMNSIRieENE

detA = a ;A1 +a55A1; +a13A13 + -+ a,A,
detA = a; ;A1 +a35A1; +az1Az; +-+apAy

, 3 -2 4
291mmn:ﬁnns1det8:(5 2 —3)

0 —4 1
3 -2 413 -2
— detB = |5 2 —3|5 2
0 2—4 110 —4

=(6+0-80)—(0+36—-10)=-74—-26 =-100

ey = Fl, B—-5, Bpg—r7D
Asy ==, Ko —= 14 By —~ 3
detB = a;;A11 +a35A1; +a13A;3
= 3(—10) — 2(—-5) + 4(—20) = —30+ 10 — 80 = —100
detB = a;;A;; +az1Az; +az;1As;
— 30 -10)-E-5(=-14) 4 0(-2) = 30— 70=—100



anANTSN WS AN ngiRinngaannigpuii)snidavianun
BUNT N HE wantiimuies: aphinugmistitinn: g1l

2.10 A ME§ WAMIUENG n
1AOIS:
A.(adjA) = (adjA).A = detA. 1,

3 -2 4 —1] =14 ==
B:(S 2 —3),aij=(—5 3 29)

0 -4 1 20 12 16
3 28 4 N/A10 Mg P
Bx(aij)z(S 2 2-3)(—5 3 29)
0 -4 1 /\-20 12 16

—-50—-10+60 —-70+6-36 —10+58—48
0-+4+20—20 D= 1Z +12 0—-116 + 16

—100 0 0
B x (adjB) = ( 0 —100 0 )(1)
0 0 —100

(—30+10—8O —42 —- 6148 —6—58—!—64)

1 0 0 ~100 0 0
detA><I3=—1OO<O 1 o):( 0 -100 O )(2)

0 0 1 0 0 —100
MY (1)8H (2) 1AM S B(adjB) = (adjB).B = detB. I,

iU A G UMY n HIW detA = 01812

Al = —— adjA

detA

3 —2 4 —-10 —-14 -2
B = (5 2 —3) ,adjB = ( -5 3 29)

0 —4 1 —20 12 16

detB = —100
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BUNT N HE [uantiimuas:
10 12 Z
~10 —-14 -2 100 100 100
1 _ -1 | s 3 2
= B 100( —5 5 29) ~ | 100 100 100
—20 12 16 20 12 16
100 100 100
GUANABX B =1,
3 -2 4 =10 =14 —ZX |
BxB‘1:<5 2 —3)(—5 3 28 )=
0 —4 1 —20 12 16
30—10+80 42+6—48 6+58—64
=<50+10—60 70 — 6 + 36 10—58+48)
0-204+20 0+412-12 0+116-—16
1 0 O
- (o 1 0) =1,
0 0 1
L~ -
e, a b a b
ﬂSﬂJ.A:( )—>detA:‘ |—ad—bc
¢ d c d
E A_1 - 1 (d —b)
detA \—¢ a
— 4 3 4 3
2ONA = (7 D) odeta=|7 Jl=8-3=5
1 2 1 2
2 _3
—>A'1:1(2 —3): 5 5
5\—-1 4 .3 2

5

AnigipuiH)saBaviaun
RinyMIHGIGINN: §19]
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HUT]fE{]’] R UT

Glana Ax A =1,

8 3 12+12

575 "3 TE) (1 0y 5
2 2 3.8 (o 1) OB
< ) 5 5

w. M0 ERREAITNSISOFNTWERMIAMNS deta 1T A (S

U n

p 1 3 5
‘29'1U]mﬂ:A=(4 6 —2)

2 3 4

1 3 5|1 3
—>detA=1|4 6 -2|/4 6
2 3 112 3

=(6-12+60)—(60—6+12) =54—-66 =—12

i 21} 2 52 _4R, + R, > R,
2] 9R, 4Ry o Ry

(é 3

S detA = | |3 7
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BUNT N HE wantiimuies: aphinugmistitinn: g1l
P 2 % 3
0 2 4 1) Ri+R3—=R;
1 1 2 0) 2R;+R, >R,
—2 0 1 3
1 2 2 3
0 2 4 1
5D < 1 —3
0 4 3 9
2 4 12 4
detA=]-1 1 -3|-1 1
4 3 914 3
=(18—48—-3)—(4—-18—-36) =—-33+50=17
5 - 21 ‘1* 13 3R, + R, - R,
X 8 B —9R; + R3 = Rj
B 13
DetA = 14 —aal T 165 + 182 =17
1 3 4 5 2
D 3 2 1
A=|6 0 5 0 0| —6R;+R; >R,
g 1 2 83 1
0O 01 2 3
1 3 4 5 2
0 1 3 Z2 1
=|0 -18 5 0 0
0 1 2 3 1
0 0 1 2 3
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pos]—i =18 -=30 12 18R3; + R; = R,

=| "1 2 3 1 - R Ry R
0 1 2 3
0 3 -1 0
0 12 24 6
A=ld 8 3 9
0 12 2 3
1 -1 0
A:(17 24 6)
1 2 3
1 21 01 -1
SdetA=[17 24 6|17 24
1 2 311 2

=(72—6+0)—12 —51) = 66 + +39 = 105

1 2 1
B={3 1 -1
0 2 4

myunaniagagatiaos
_3R1 + R2 - R2

D)—2—
~B=§—S —4)
2 =P

= detB = ‘_25 it

-2
=10+8
— detB = 18
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1 3
g

0 0 2
tthtisMa.C msgmﬁ@ 2 mgmmsﬁqatm: detC = ‘(1) g

detC = 2

1 ® 3 0
-2 2 -1 2

1 -1 0 3
RINWIG 2 & 4 NISUANN:{UIAIIENRIA 1 NN SIVRAIS] & U2 1 TIWIASG 41 BEIStBRANAN

Q:mnqwqhﬁtmnsgfgﬁhﬁiQﬁQOmS‘lqa 9 IMUARANSIANIRAMNGS g SUthQG@ y
1@ 30

-l 3 0 2 1
-2 2 -1 2

1 —1L B0 3
—2R1+R3_>R3
R, +R, >R,
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=—3—0
(30 21
=3 | O —F 1
2 10 3
2

—dew=|"]

=21—63
detD = —42

*thgigl: mmanamissanimyephgiumsiyephmals a;nanahw :
. i+j .
detA = a;;(—1)"" - detay;
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1
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2 3 5
EX:1ATHIW A = (3 —4 2)
4 3 1

3
HIU)U 1: detA = (3 —4

detA = (—8 + 24 + 45) — (—80 + 12+ 9)
detA = 61 + 59 = 120

2 3 5
HIUJu 2:A=(@ —4 z)

4 3 1
';'Rz"’Rz
2 3 5
4 2
4 3 1
0 7 ou
3 3
~ 1 _f z _4R2+R3_)R3
3 3
4 3 1
0 H 11
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17 11
R L 3 . -85 275
= detazl 25 5 T g 9
3 3
360 2+1
det,,, = —— = —40; a5, = 3; (-1)*** = -1

181 detA = 3 X (—1) X (—40)
detA = 120
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AN 88 SIS

[ mssugsERRmgesirmInessagasdms }

5. MsassiasISERNIRes

ax+by+cz=k
a,x+byy+c,z=k,

a,x+b,y+cz=k,

inEouifat(fa m mshAs

X
& X=|y
Z
3x1 3x1

BinFuisann i Fuoigw tin(§ i
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SRENIRS
X+2y+z=4
i suigadmis _x+2y-2=0
x—-3y+z=-1
RINNENEIE
1 2 1 4 X
A=|-1 2 -1| , B=|0 & X=|y
1 -3 1 -1 Z

. §EN R85 55 BEEIR6 8 ((Gaussian)

2x+y+z=95
WenE9s iAmSiuAgudmis X+2y—z=4

-X-y+z=-3

A/Bb I/X
2 1 1 5
fAtNS 2
i A=|1 2 -1| , B= & X-=
1 -1 1 -3 z

«in A/B
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guNignnfwH wantliguie
fnnss:
2 1 1 5
A/B=|1 2 -1: 4| R, ©R,
1 -1 1 ¢ -3
:; i _1 j R, 4R, >R,
111 ~ R, +R, >R,
(1 2 1 4]
-0 -3 3 ! 3| R,©R,
01 0 1
(1 2 1 4]
=0 1 0 L] 3R,+R, >R,
0 -3 3 : -3
1 2 1 4]
=lo1 0 :1 1R3—>R3
00 3 :o| °
12 1 4]
{001 0 ! 1| R,+R, >R,
00 1 :0
(1 2 0 ¢ 4]
=01 0: 1| -2R,+R, >R,
001°:0
(10 0 & 2]
o010 :1
001:0
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2
IAMS3 X=|1 = (X =2,y=1,z= O) mofwiuauigugmi
0
- sgegiss
ox+y+z=5 (1) = (1):2(2)+1+0=5 7
X+2y—-z=4 (2) = (2):2+2(1)—0:4 fia
-x-y+z=-3 (3) = (3):-2-1+0=-3 fn

Q-

) o o a+b=5 1 1 5
ENEL: IANS{UNSIUEMIL = A= , B = & X
3a-2b=0 3 -2 0

mv: A/B b I/X

-1 A/B

-~ o _1 1

1ANSs: A/B: 3 _o 0 —3R1+R2—)R2
101 5 e n
T3 5 oCip| e
11 ¢ 5
=lg 1 : 3| RAR R
10 2
|0 1 3

2 al ' el al
i X = {3} = (a =2, b= 3) MasISWIvRUAguEmI
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X, +x,+X, =
gssmam: mospdgadme I=1 x —-x, —x, =4
-2x +x,-%x, =3
1 1 1 6 X,
mwms: A=|1 -1 -1| , B=|-4 & X=lx,
-2 1 -1 -3 X

«in A/B
1 1 1 6
A/B L1 4 -R, +R, > R,
- s 1 1 2R, +R, >R,
101 1 6 1
=1 -1 -1 : -10 -;R, >R,
9 92 -1 9
(11 1 ¢
—{1 1 15| -3R,+R, >R,
03 1°:
111 6 1
—lo 1 1 5| SR, OR,
00 -2 ! -6
11 1
—R3+R2—>R2
-0 11
o R, +R, >R,




LnUtLﬁanLanmmULn
fnuyMIHLIGIN:g1g]

aANTSN A
HUﬂf@J]EU[ﬁHUi uantlimuiass: Al

AT AYIRIUARY AN

&Z/J
430

ZS'Ln

-R,+R, > R,

o = O O = =
_ o O = O O

—2,x, = 3) maoiSwiawigoim

PR BITNES RS LHHEBR (Augmented Matrix )

A8gys a+b+c=3 11 1 3
I=¢ —a—-b+c=-1 = A=|-1 -1 1|, B=|-1
2a—3b+c=5 2 31 5
A/B__i L h ReROR
) —2R, +R, > R,
-3 1 : 5
K 1
=0 2
0 -5 1 :
11 ©3 1R2_)R2
=0 -5 -1 i -1 ?
0o 0 2 : 2 §R3—>R3
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11 1 ¢ 3] )
o1 L: 1] $R*R, R,
) ) _

00 1 1 R, +R, >R,

110 2]
=0 1 0 0 -R,+R, >R,

0 0 1 1

a+b+c=3

= <0+b+%c=% = b=0,a+0+1=3,a=2
0+0+c=1 /

Bois: (a -2 . b=0,c= 1) DEowIsAURgaEme 9

SRENIRNE
X+2y+3x =5 1 2 3 5)
J=9 - x+y+2z2=1 = A=|-1 1 2|,B=|1
Xx—-y+z=-1 1 -1 1 -1
1 2 31 5]
A/B=|-1 1 2 i 1 BB, >R,
B j -R, +R, >R,
1 -1 1 -1
1 2 5 | 1
=0 3 5 1 6| <R,>R,
0 -3 -3 -6
1 2 § 5
5
5% 1
=01 2 i 2] SR 4R, R,

o
|
w
|
[\V]
|
=]
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1 2 3 :5
o1 2
3
0 -3 1 0
X+2y+3z=5 x=1
= z=0, 5 5 = <1y=2
y+§z— z=0

ssEsdEs ifupasih:pwuigudms

X+2y+z=6
I=9 —x+2y-2=2
-2x-2y—-3z=-1

v A/B b I/X

12 1 6
mos  A=(-1 2 -1| , B=|2| , I=
2 2 -3 -1 2
12 1
A/B=|-1 2 -1 %+ R, o R,
) 2R, +R, > R,
2 2 -3 i -1
1 2 b6
=04 0 i 8| =R, >R,
06 -1 :11, °
12 1 : 6]
=001 0 i 2| -6R,+R, >R,
06 -1 i 11
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12 1
—R3—>R3
=lo 1 0
-2R, +R, > R,
00 -1 : —
10 1 ¢
01 0: 2| -R,+R, >R,
00 1: -1
100 1
=010 : 2 :>(1,2,1)
00 1°:

ss@sgs funivsipwipigudmis

2x +2y+z=9 2 2 1 9
[=9 —x+3y-2z=3 = A=|-1 3 -1}, B=|3]| ,
-2x+2y+3z=3 -2 2 3 3
Inmss _2 2 1 9
A/B=|-1 3 -1 3 1R1—>R1
2
-2 2 3 3
IR
2 2 R +R, >R
=|-1 3 -1 : 3 b 2
5 9 3 5 2R, +R, > R,
ARES
2 2
-1 1 1
=|0 4 > 75 ZRQ—)R2
0 4 4 12
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11 L 9
2 2
- 1
=0 1 -1 H —4R, +R, - R,
8 8
0 4 4 12
2 2
- 1
o 2B 2 g
8 8 9
00 2 9
— 2 2_
Homework

9. iiffffian[y Augmented itz wudgadmis

a+b+c=5
2x +3y =8
I= , J=<2z-b+c=7
-3x+y=-1
—a+b+c=1
X, +2x,-x, =3 2x+y+3z =10
K=9x -x,+2x, =0 L=4 3x-y+z=2
-X, +2x, -3x, =1 -x+2y-z=-1

W, g {F & Gaussian ith: [pw{UN S wmigikids
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\

M. B HB RS ISR SRR B S

asas AmiFumut nidu det A gail 0 iR A thin(§aussann 4
AX =B agonupdiafiigh AT
AT AX=A'B ta A-AT=1  (nhtistifaua)
IX=A"B, I th&ifuhamimn
§% X=A"B

amsiurs9s iFHFupmah:wuisadmisigmy:

X+2y=5 1 2 )
I= = A= , B= , X =
-Ix+y=-1 -3 1 -1

-1 1 1 - -
AO1Se = & detA = =1+6="7
SR
1 -2
L2 e
T7i3 1| |31
T T
X=A"'B
1 2 5,2 v
3 1A 15 1 14 2
7T 7 7 7
Bo1s (le,y=2) MEoIGw 4
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s apphiAugmIHLIGIAN: §i9)

ammirnl: (JHF v apwuisudminiigmys

L [2-sp=1 L [2 -8 e e
1 3a+2b=8 — 703 2| "Tls]  *T|p
mos: AL |2 T g qetAa=F loaso-13
s = = = + =
detAl3 2 ¢ 3 9
2 3
Ao L2 3 1313
13l-3 2 3 2
13 13
X = A'B
2 3 2 24
= = —+= 9
<-|13 13 _ |13 13| _
3 28| T |s,08| 7 |
13 13 13 13

ss@sds O Fupuin:pwuisudminimy:

3x +2y =10 3 2 10 x
= A: R B: , X:
-2x+4y =4 -2 4 4 y
iAms: A L8 2 & detA 52 12+4=16
-~ ] — — = —+ =
g detA|-2 4 R S
4 2
P Sl B FTRRT
162 3 2 2
16 16
X=A"B
4 2 40 -8
<\ _116 16| _ |16 16| _ |2
v |2 23| |4 20 12 2
16 16 16 16
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ammirn9: iTHFumahipnwuisadmiabipmys

X+y+z=95 1 1 1 ) X
[=49 2x+y-z=7 = A=|2 1 -1|, B={7]|, X=|y
X—-y+z=-1 1 -1 1 -1 Z
1 -1
A, =(-1) 4|70
2 -1
A, =(-1) IEREE
2 1
A13=(—1)41 =3
11
A, =(-1) NS
11
A22=(—1)41 |=0
11
A23=(—1)51 =2
11
A31=(—1)41 =2
11
Ay =(-1)|, =3
11
A33=(—1)62 |=-
0 -2 -2 11 1
adiA=|-3 0 3| , A=l2 1 -1
3 2 -1 1 -1 1
11 1]t 1




aanTgnwadsangm

AYIRIUARY R

3]
1

AnigipuiH)saBaviaun
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\
o 2 2
. 0 -2 -2 5 6 63
o= adjA=-=|-3 0 3|=|= 0 -=
det A 6 6
-3 2 -1 3 2 1
6 6 6
A'B=X
o 2 2
6 6 5 X
§ 0 _§ 7 | = y
6 6
3 2 1 )
6 6 6
14 2
r 6 g X X 2
_+O+E =|ly| = yi=1{3
E_E_l Z 7 0
6 6 6
ss@sds JO v pwuisudminimy:
2a+3b+2c=7 X+2y—z=2
J=9 —a+2b-c=0 , K=4 3x-y+2z=4
3a—2b+4c=5 -x+2y-z=0
amsmsrss (FHFum i pwudsaiminbigmys
X, +2x, -x, =5 1 2 -1 )
[=9 -2x, +x,+3x,=0 = A=|-2 1 3|, B=|0]| ,
3x, +3x, —x, =9 3 3 -1 9
1 2 11 2
detA=|-2 1 3|2 1 =(-1+18+6)—(-3+9+4)=23-10=13
3 3 13 3
= x adjA
det A
211 3
A, =(-1) 5 =10
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|
3[4 1
A, =(-1) s 47
42 -1
A, =(-1) s g|=Y
312 =1
A, =(-1) e
4|1 -1
A, =(-1) s =2
511 2
A, =(-1) 5 =3
42 -1
Ay, =(-1) N
511 -1
A, =(-1) PEREE
6|1 2
Ay =(_1) 9 1|~
-10 -1 7
= adjA=| 7 2 -1
-9 3 5
-10 -1 7
= A" _% 702 -1
-9 3 5
, -10 -1 75 1 -50+0+63] (1
:>X=A‘1B=E 7 2 -1||0 =5| 35+0-9 |=)2
-9 3 5|9 ~45+0+45] |0

Jois: (1 2, 0) maoi§wiswngaudm 4

a+b+c+d=7 1 1 1 1 7
9% -b—c+d=-4 W2 Ll
a+2b-3c+dd=—-2 — T 1 2 -3 4| P72

—a+b+c-2d=5 -1 1 1 =2 )
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1 1 1 1 \
—2R, +R, > R, 0 -3 -3 -1
-R, +R, > R, = 0 1 -4 3
R, +R, >R, 0 9 9 1
-3 -3 -1-3 -3
detA=|1 -4 3|1 —4 =(-12-18-2)-(8-18+3)=-25
2 2 -2 2
-1 -1 1|-1 -1
Ay=(-1)|2 3 4]2 3 =(-6-4+2)-(3-4+4)=-8+3=-5
1 1 21 1
Jz o112 A \
A =(-1)]1 -3 4|1 -3 =-(12+4+1)+(3+8+2)=-17+13=-4
12()_11_2_11 ( )+ ( ) ‘A
2 -1 1|2 -1
A13=(—1)4 12 41 2 =(-8+4+1)—(-2+8+2)=-3-8=-1
-1 1 -2|-1
\
2 -1 -1]2 -1
A, =(-1)]1 2 31 2 =-(4-3-1)+(2-6-1)=-5
-1 1 —2/-1
1 1 1{1 1
A21=(—1)32 -3 4|2 -3 =—(6+4+2)+(-3+4-4)=-12-3=-15
1 1 21 1
1 1 11 1
A, =(-1)]1 -3 4|1 -3 =(6-4+1)-(3+4-2)=3-5=-2
-1 1 -2/-1 1
11 1|1 1
A23=(—1)5 1 2 4|1 2 =—(2+3+1)+(—2—3+1)=10 \
101 —2-1 1 ¢
o111 -4
A24:(—1)6 12 =31 2 =(2+3+1)-(-2-3+1)=10
-1 1 1]-1 1
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A =(—1)4 -1 -1 1]-1 -1 =(2+1—1)—(—1+1+2)=2—2=0
A =(—1)5 2 -1 1|2 -1 =—(2—1+2)+(1+1—4)=—3—2=—5
A =(—1)6 2 -1 1]2 -1 =(2—1+2)—(1+1—4)=3+2=5

A =(—1)7 2 -1 -1/2 -1 =—(—1+1+2)+(—1+1+2)=2—2=0

7,

¢ STanjpsimsusnEn e BagasSms
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